
 

Univerzita Karlova v Praze 

 

Husitská teologická fakulta 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bakalářská práce 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2011         Monika Pánková 
  



Univerzita Karlova v Praze 

 

Husitská teologická fakulta 
 

 

 

 

Bakalářská práce 
 

 

 

Možnosti vzdělávání nadaných dětí v ČR a ve světě 

 

Possibilities of education for gifted children in the Czech 

Republic and abroad 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vedoucí práce:       Autor: 

Mgr. Jana Poláčková     Monika Pánková  

2011 
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování 

 

 

Děkuj Mgr. Janě Poláčkové za odborné vedení práce a za praktickou pomoc. 

 

Děkuji Mgr. Alici Pospíšilové, Mgr. Nataše Milanovové, Mgr. Kateřině Milanovové, 

Miloslavě Peškové, DiS. a Bc. Antonínu Holubovi za praktickou a konzultační pomoc při 

přípravě teoretické i praktické části a za pomoc při distribuci dotazníků.  

Děkuji také mé rodině za vytrvalou podporu a pomoc s touto prací. 

  



 

 

 

 

 

 

 

Čestné prohlášení 

 

 

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci vypracovala samostatně, všechny použité 

prameny jsem uvedla v seznamu literatury a souhlasím s případným použitím své práce pro 

potřeby školy. 

 

 

 

 

 

Monika Pánková 

  



Anotace 

 Tato práce se zabývá nadanými dětmi a jejich možnostmi vzdělávání u nás a 

v zahraničí. Práce je rozdělena na dvě části: praktickou a teoretickou. V teoretické části si 

nejdříve řekneme, co to nadáni je, jaké vlivy na něj působí a jak tyto vlivy různí autoři 

rozlišují. Dále uvádím charakteristické vlastnosti nadaných dětí a jak je pomocí těchto 

vlastností identifikovat. Následně si nadané děti rozdělíme do různých kategorií v závislosti 

na projevech jejich nadání. Zbytek teoretické části je zaměřen na konkrétní způsoby a 

možnosti práce s nadanými dětmi jak ve škole, tak i mimo školu v České republice a 

vybraných zemí světa. Praktická část obsahuje dotazník zaměřený na zjištění znalostí a názorů 

na nadání, nadané děti a možnosti jejich vzdělávání. Dále je zde obsaženo vyhodnocení 

tohoto dotazníku, který byl vyplněn 80 respondenty. 

 

Anotation 

This work deals with gifted children and their education possibilities at home and 

abroad. The work is divided into two parts: theoretical and practical. In the theoretical part we 

look first in what talent is, what influences act on it and how various authors differentiate 

these influences. Further I mention the characteristics of the gifted children and how to use 

these characteristics to identify them. Subsequently, we divide the gifted children into 

different categories depending on the manifestations of their talents. The rest of the theoretical 

part focuses on specific ways and possibilities of working with gifted children both at school 

and outside school in the Czech Republic and selected countries. The practical part includes a 

questionnaire aimed at finding the knowledge and views on giftedness, gifted children and 

their learning opportunities. There is also included evaluation of the questionnaire which was 

completed by 80 respondents. 
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Úvod 

Odjakživa se rodily nadané děti, ale nikdo jim nevěnoval speciální péči v oblasti 

vzdělávání a jejich dalšího rozvoje. Vždy byly považovány za něco výjimečného či 

božského, ale až v několika posledních desítkách let se tímto tématem začali zabývat 

pedagogové a psychologové. V průběhu let se názory na to, jak určit nadané dítě a vůbec 

definovat co je to nadání, velice měnily a různily. Na počátku se odhadovala inteligence 

podle velikosti lebky, později se začala inteligence měřit pomocí IQ testů, kdy se určila 

hranice a všichni co ji přesáhly, byly prohlášeny za nadané a vysoce inteligentní. Nakonec se 

došlo k názorům, že je nutná důkladná diagnostika a že nadání se může projevovat různými 

způsoby. Ve světě se této problematice věnují již déle než u nás a proto je zde tato tématika 

ještě v plenkách. Objevují se první vlaštovky v podobě jednotlivých tříd na základních 

školách, centra a organizace pro nadané, probíhají kurzy pro učitele i rodiče nadaných a 

objevuje se i odborná literatura. 

Jeden z hlavních důvodů proč jsem si toto téma zvolila, je že blízké okolí lidí o této 

nové problematice a o možnosti vzdělávání nadaných v podstatě nic neví. Dalším důvodem 

byla moje neteř, která navštěvuje školu, kde mají třídu pro nadané děti a to mě velice zaujalo, 

jelikož jsem se nikdy předtím nesetkala se školou, která by se jakkoliv zabývala vzděláváním 

nadaných dětí.  

Ve světě je oproti nám, již plně rozvinutá péče a podpora vzdělávání nadaných, ale i 

tak se zde stále objevují menší problémy. Proto se v  teoretické části snažím nejprve vysvětlit 

co je to nadání, dále jak se nadané děti diagnostikují, co je pro ně charakteristické a typické. 

Jelikož je téma mé práce „Možnosti vzdělávání nadaných dětí v ČR a v cizině“ nemohu 

opomenout možnosti vzdělávání nadaných ve školách, kde porovnávám různé výhody a 

nevýhody jednotlivých přístupů a samozřejmě se zmíním o možnostech práce s těmito dětmi i 

mimo školu, tedy hlavně práce s dětmi v rodině. Ohledně možností vzdělávání nadaných 

v cizině jsem se zaměřila na vybrané státy – USA, Velká Británie, Finsko a Slovensko. Cílem 

mé práce je dát obecný přehled o nadání, péči o nadané, způsobech a možnostech vzdělávání 

nadaných jak ve školách, tak v jiných institucích, v Čechách i v zahraničí. V praktické části je 

výzkum, který byl prováděn formou anonymního dotazníku, byl položen polovině 

respondentů z široké veřejnosti a polovině lidem s pedagogickým vzděláním. Tyto dvě 

skupiny mezi sebou porovnávám. Dotazník obsahuje otázky na zjištění informovanosti lidí 

o této problematice obecně, ale i na to, jak by měli být vlastně nadané děti vzdělávány. Mé 

hypotézy jsou, že většina z dotazovaných nebude zařazovat schopnost vůdcovství jako 
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schopnost, ve které nadané děti mohou vynikat. Dále předpokládám, že „odborníci“ budou 

umět správně zařadit přístupy v péči o nadané děti pod obohacování, nebo akceleraci (2 typy 

postupů práce s nadanými) a že si uvědomují potřebu speciální péče o nadané děti. Poslední 

má hypotéza je, že nikdo nebude znát modely nadání. 

Na konci dokumentu se nachází přílohy, kam jsem umístila zákon, který řeší 

problematiku vzdělávání nadaných dětí v ČR, seznam škol vzdělávajících nadané děti a 

dotazník. 
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TEORETICKÁ ČÁST  

1 Co je to nadání a jak se identifikuje 

1.1 Definice 

Jednou z nejznámějších definic nadaných dětí je americká definice, která vznikla 

v sedmdesátých letech jako důsledek celospolečenské nutnosti začít se systematičtěji zabývat 

péčí o nadané žáky v USA.  

„… jsou to děti, které jsou identifikovány profesionálně kvalifikovanými osobami jako 

děti s přednostmi význačnými pro schopnost vysokého výkonu. Tyto děti vyžadují 

diferencované vzdělávací programy a služby nad rámec běžně poskytovaných klasickým 

vzdělávacím programem k tomu, aby mohly přispět ke svému prospěchu i užitku společnosti. 

Děti schopné vysokého výkonu zahrnují ty, které demonstrují prospěch anebo potenciál 

v jakékoliv jedné či více z těchto oblastí: 

- intelektové schopnosti (všeobecné intelektové schopnosti – verbální, početní, 

prostorové, paměťové schopnosti) 

- specifické akademické vlohy (vysoké schopnosti pro určitou oblast – matematika, 

přírodní vědy, technika, jazyky,…) 

- kreativní nadání (schopnosti tvořit nové nápady a produkty, přistupovat k řešení 

originálním způsobem,…) 

- vůdcovské schopnosti (řízení a reprezentace lidí, kvalitní komunikace) 

- mechanické schopnosti (prostorová představivost, manipulace, vnímání detailů, 

podobností a rozdílů) 

- umělecké nadání (vysoké schopnosti pro vizuální či performační oblast umění – 

výtvarné umění, hudba, dramatické umění, tanec) 

- psychomotorická schopnost (nadání na různé druhy sportů nebo tanec).“1 

 

Velmi často je pojem nadání spojován s různými pojmy jako inteligence a talent, ale 

bohužel neexistuje jednotný názor na to, zda jsou to synonyma nebo ne, ale většina odborníků 

tyto pojmy samozřejmě rozlišuje. Nadáním se dá nazvat souhrn všeobecných intelektuálních 

                                                 
1 SEJVALOVÁ , Jitka. Definice a projevy nadaných žáků. Metodický portál [online]. 2004 [cit. 2011-04-11]. 
Dostupný z WWW: <http://www.rvp.cz/clanek/313/17>. ISSN 1802-4785. 
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předpokladů a schopností jedince, které jsou každému dané (ovšem v rozdílné míře). 

Talentem rozumíme způsob a výkon, jakým s nadáním jedinec naloží. 

V historii se inteligence odvozovala přímo od velikosti obvodů lebek. (Čím větší 

hlava, tím chytřejší člověk.) Počátkem minulého století bylo nadání spojováno pouze 

s vysokým IQ.  

„Hodnota IQ se měří tak, že dítě vypracuje inteligenční test, jehož výsledkem je 

bodové ohodnocení. Test se snaží porovnat schopnosti testovaného dítěte s průměrnými 

schopnostmi všech dětí stejné věkové kategorie, je nutné testy standardizovat. Testy se 

standardizují tak, že se zadají velkému množství jedinců, v jednotlivých věkových kategoriích 

a výsledky bodového hodnocení se upraví matematickým vztahem, který zajistí, že bodové 

hodnocení odpovídající průměrným schopnostem odpovídá IQ hodnotě 100. Stejný 

matematický vztah se aplikuje na bodové ohodnocení každého testovaného dítěte, získá se tím 

jeho IQ.“2 

Obr. 1 Gaussova křivka - IQ 

  
http://www.mojeskola.net/poradna0.php 

 

Dítě, které počátkem minulého století dosáhlo hodnotu IQ vyšší než 130 

se považovalo za rozumově nadané a dítě s IQ nižším než 130 nebylo nadané a nic mezitím 

neexistovalo. Proto tento způsob definování nadání, neodpovídá skutečným dovednostem 

testovaných dětí. Hodnota IQ určitým způsobem koreluje se školní úspěšností, ale ani to 

neplatí vždy.  

                                                 
2 Nadané děti [online]. c2001-2011 [cit. 2011-04-11]. Nadání ve světle současné psychologie. Dostupné z 
WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=50>. 

http://www.mojeskola.net/poradna0.php
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1.2 Modely nadání 

Pro dostatečný popis nadání, jeho podstaty a okolností, které mění předpoklad nadání 

do nadprůměrného výkonu, se používají tzv. koncepce a modely. Vyskytují se v různých 

podobách, které jsou v určitých modifikacích platné pro specifické skupiny nadaných, 

u kterých odhalí možnou příčinu vzniklého problému. 

 

1.2.1 Renzulliho model nadání (USA) 

Tento model vychází z interakce tří znaků osobnosti (obr. 2). Renzulli tvrdí, že nadání 

vzniká spojením všech tří znaků, a tím vytváří nadprůměrný potenciál pro jedince, které tyto 

znaky mají. Proto nelze nadprůměrné jedince rozvíjet v podmínkách běžných vzdělávacích 

programů, ale je třeba pro ně vytvořit speciální podmínky. Pro maximální využití intelektuální 

schopnosti nadprůměrného jedince, je důležitá motivace, která vede k tvořivé aktivitě a tím 

k novým poznáním a činům. Tvořivost je charakteristická originalitou myšlení. 

 

Obr. 2 Renzulliho tříkomponentový model 

 
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=50 

 

 

1.2.2 Mönksův model nadání (Holandsko) 

F. J. Mönks obohatil Renzulliho model o další prvek. A to o vliv prostředí, ve kterém 

se jedinec nachází. Zdůrazňuje, že na realizaci nadání má vliv nejen škola, ale i rodina a 

vrstevníci (obr. 3) 

 

 

http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=50
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Obr. 3 Mönks-Renzulliho model nadání 

 
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=16 

 

1.2.3 Model Tannenbauma 

Tannenbaum ve svém modelu uplatňuje všechny předchozí znaky, ale vyzdvihuje 

výkonovou složku nadání. Navíc vytvořil osnovu pěti faktorů, které na kvalitu výkonů působí: 

o všeobecná schopnost 

o speciální schopnost 

o neintelektové faktory (vnitřní motivace, ochota věnovat čas činnosti,….) 

o prostředí (rodina, škola,…) 

o šance (náhodné události, které nastartují změny) 

Pro úspěšný rozvoj nadání je nutná správná kombinace všech pěti faktorů, selhání jednoho 

z nich může mít za následek neúspěch.  

V tomto modelu existují fixní (statické - schopnosti již dané jedinci) a pohyblivé 

(dynamické - vzhledem na prostředí a chování jedince mohou měnit) složky jednotlivých 

faktorů. Pro realizaci nadání je nutné, aby jedinec u každé z těchto dvou složek dosáhl 

určitého minima, kterému se říká „fixní hranice“. 

 

http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=16
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1.2.4 Sternbergův model nadání (USA) 

Sternberg vychází z toho, že IQ testy nejsou objektivní, neboť měří pouze jednu z více 

složek inteligence. Hodnotí především výkon jedince, který je odrazem nabytých zkušeností 

v oboru. Toto nazývá „rozvíjející odbornost“ (developing expertise). Základem modelu 

rozvíjející odbornosti, tj. cesta postupného získávání zkušeností, jsou motivace a 

metakognitivní zručnosti. Metakognitivní zručnosti chápeme jako schopnosti odhalit, 

definovat a efektivně řešit problém. A právě v těchto schopnostech vynikají, dle Sternberga, 

nadaní jedinci. Tyto dva faktory podněcují další, jako je učení, myšlení a vědomosti, jejichž 

dalším rozvojem se zpětně zdokonalují metakognitivní zručnosti a tím se zvyšuje odbornost 

jedince. Nadaní jsou podle Sternberga ti, kteří jsou schopni tyto elementy využívat obzvlášť 

efektivním způsobem, a tím dosahují rychleji vyšší úrovně odbornosti než ostatní. Takto 

získaná odbornost se pak projeví buď v oblasti intelektuální (jsou schopni rozebrat problém, 

často jsou úspěšní v IQ testech) nebo praktické (aplikace schopností a znalostí do praxe). 

 

Všechny výše uvedené modely (kromě Renzulliho) vycházejí ze skutečnosti, že nadání 

je souborem vnitřních faktorů osobnosti, vnějších vlivů prostředí, přičemž vnitřní vybavení 

jedinců je nezbytně nutné pro rozvoj nadání, kdežto vnější vlivy nemusí být vždy optimální 

k dobrému výkonu jedinců. Pokud však vnější faktory dosahují optima, je nezpochybnitelné, 

že se vnitřní schopnosti jedince projeví. 

1.3 Identifikace 

Identifikace nadaného žáka není jednoduchá a je to náročný a dlouhý proces. Jelikož i 

každé nadané dítě je jedinečné, jak ve svém chování, tak i v osobnostních charakteristikách. 

Stanovit obecně platný postup pro identifikaci není možné. Velmi důležitou roli 

v identifikačním procesu však hraje spolupráce rodičů, učitelů, psychologů, ale i dalších lidí, 

kteří se podílejí na výchově dítěte či lidí z jeho blízkého okolí. Dle odborníků by měla 

identifikace probíhat v několika etapách. 

 

Renzulli a Reis navrhují čtyři etapy identifikace (Davis, Rimm, 1998): 

 

1) Navržení na základě výsledku testu. Žák může být navržen mezi nadané po 

absolvování standardizovaného inteligenčního nebo výkonnostního testu. 
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2) Navržení učitelem. Pak by měla následovat konzultace s učitelem, který žáka 

dobře zná, nejlépe s třídním učitelem. 

 

3) Alternativní cesty. Do této kategorie spadají nominace dalších osob, které 

žáka dobře znají. Mezi takové osoby mohou patřit např. rodiče, vrstevníci, ale i 

osoby navržené samotným žákem, který je identifikován. Tím se nemyslí, že 

by žák musel nutně sám sebe vnímat jako nadaného. Tato kategorie zahrnuje 

také výsledky testu tvořivosti. 

 

4) Závěrečný návrh (bezpečnostní krok). Do této kategorie spadají návrhy 

ostatních učitelů. Tento krok byl vytvořen z důvodu, že by nominace jedním 

učitelem mohla být ovlivněna upřednostňováním určitého žáka. Po oběhu 

návrhů všemi předešlými kroky, je seznam navržených žáků předložen právě 

ještě dalším učitelům. 
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2 Charakteristiky nadaných dětí 

Většina rozumově nadaných dětí se projevuje již od nejútlejšího věku atypickou 

schopností poznávání (paměť, myšlení, pozornost atd.). Pokud jsou tyto charakteristiky 

podněcovány a rozvíjeny, dochází k rychlému vývoji poznávacích schopností. Pokud je tento 

přirozený vývoj tlumen a nerozvíjen, může se stát, že nadprůměrné schopnosti paradoxně 

vytvoří negativní sílu, která brzy začne působit proti jakémukoli učení a vzdělávání.  

 

Ø Ne všechny nadané dětí projevují dané kognitivní charakteristiky.  

Ø Každá z charakteristik má velké rozpětí.  

Ø Charakteristiky vnímáme jako vývojové, (u některých nadaných dětí se mohou 

projevit v raných vývojových etapách, u jiných až v pozdějších stádiích).  

Ø Dané charakteristiky je možné pozorovat jen v situacích, kdy je dítě zapojeno 

do činnosti, která ho baví a kdy může dokonale prokázat své schopnosti.  

Nadané děti mají svá charakteristická specifika. Jejich výčet se různí v pojetí 

jednotlivých autorů.  

 

2.1 Dle S. Winebrennerové 

Charakterizuje nadané žáky ve dvou ohledech: 

2.1.1 V pozitivním ohledu 

• jsou extrémně vyspělí v jakékoliv oblasti učení a výkonu; 

• vykazují asynchronní vývoj; mohou být významně napřed v některých 

oblastech a v jiných oblastech vykazovat věkově adekvátní nebo dokonce 

opožděný vývoj (např. dokáží číst již ve třech letech, ale ještě v pěti letech si 

nedokáží zavázat tkaničky u bot); 

• mají na svůj věk širokou slovní zásobu a vyspělý verbální projev; 

• mají neuvěřitelnou paměť; 

• některé věci se naučí neobyčejně rychle a bez pomoci druhých; 

• zvládají složitější myšlenkové operace než jejich vrstevníci; 

• vykazují schopnost práce s abstraktními myšlenkami, s minimem konkrétní 

zkušenosti pro pochopení; 

• vidí jasně vztahy příčiny a následku; 

• vidí vzorce, vztahy a souvislosti, které jiní nevidí; 
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• vždy přicházejí s "lepšími způsoby" řešení věcí; navrhují je spolužákům, 

učitelům a dalším dospělým - ne vždy vhodným způsobem; 

• dávají přednost komplexním a náročným úkolům; 

• jsou schopni přenášet své vědomosti do nových situací a řešení problémů; 

• chtějí se podělit o vše, co vědí; 

• jsou zvědaví ve všem, co se děje okolo nich a kladou nekonečné otázky; 

• jsou nadšení a ostražití pozorovatelé; 

• jsou horliví, někdy extrémně citliví či vznětliví; dokáží být zcela pohlceni 

aktivitami či myšlenkami; 

• mají často mnoho (neobvyklých) zájmů, koníčků a sbírek; 

• jsou silně motivováni dělat věci, které je zajímají; tyto věci dělají vlastním, 

osobitým způsobem; 

• raději pracují nezávisle, někteří dokonce samostatně; 

• mají ohromnou míru energie; 

• mají cit pro krásno a lidské pocity, emoce a očekávání; 

• mívají zvýšený smysl pro spravedlnost, morálku a fair play; 

• zajímají se a vnímají osobně globální problémy; 

• mají sofistikovaný smysl pro humor; 

• rádi jsou ve vedení, mohou být přirozenou autoritou; 

2.1.2 V negativním ohledu 

• odmítají práci nebo pracují nedbale; 

• jsou nervózní při tempu práce třídy, které považují za nedostatečně aktivní, 

nebo když nevidí jasný pokrok práce; 

• protestují proti rutinní a předvídatelné práci; 

• vyžadují zdůvodnění, proč se mají věci dělat určitým způsobem; 

• odmítají určování práce a příkazy; 

• sní v průběhu dne; 

• ovládají třídní diskuse; 

• bývají panovační k učitelům i spolužákům; 

• jsou netolerantní k nedokonalosti vůči sobě i ostatním; 

• jsou přecitlivělí vůči kritice, snadno se rozpláčí; 

• odmítají se podřídit; 
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• odmítají kooperativní učení; 

• "hrají divadlo" a ruší spolužáky; 

• mohou se stát "třídním šaškem".3 

2.2 Dle Šárky Portešové 

„Dr. Portešová je odbornou asistentkou v Institutu výzkumu dětí, mládeže a rodiny 

na fakultě Sociálních studií Masarykovy University v Brně. Vyučuje vývojovou psychologii, a 

dlouhodobě se zabývá a vyučuje problematiku psychologie nadaných dětí. V této oblasti řeší 

výzkumné projekty , vede disertační a diplomové práce , organizuje přednášky předních 

zahraničních odborníků a ve speciálních kurzech vzdělává budoucí psychology i učitele. 

Pravidelně se v tomto oboru účastní i mezinárodních konferencí a publikuje v našich 

i zahraničních časopisech.“4 

 

Mezi typické poznávací charakteristiky patří:  

1) Schopnost pracovat s abstraktními symboly - jde o schopnost manipulovat 

se slovními a matematickými symboly a to mnohem dříve, než u dětí stejného věku (normálně 

kolem 12-14 let). S tím souvisí:  

• Schopnost vidět a chápat zákonitosti.  

• Dobrý vhled do vztahu příčina - důsledek.  

• Schopnost porozumění složitému materiálu prostřednictvím analytického 

zdůvodňování.  

• Schopnost zobecňování, používání metafor.  

 

2) Motivace - nadané dítě často nepotřebuje výrazně motivovat známkami nebo 

pochvalami. Rádo se učí, velké potěšení (odměnu) mu přináší právě rozumová činnost.  

 

3) Schopnost dlouhodobé koncentrace pozornosti - nadané dítě bývá schopné zaměřit 

se na problém po velmi dlouhou dobu, téměř jako dospělý. 

 

                                                 
3 SEJVALOVÁ , Jitka. Definice a projevy nadaných žáků. Metodický portál [online]. 2004 [cit. 2011-04-11]. 
Dostupný z WWW: <http://www.rvp.cz/clanek/313/17>. ISSN 1802-4785. 
4 Http://www.nadanedeti.cz/ [online]. c2001-2011 [cit. 2011-04-10]. Mgr. Šárka Portešová, Ph.D. . Dostupné z 
WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=31>. 

http://ivdmr.fss.muni.cz/info/index.php
http://www.phil.muni.cz/psych/modules.php?name=Staff&contact_id=29
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=3
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=53
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=54
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=54
http://www.ippp.cz/vzdelavani/nabidka-kurzu/sites/tisk/komplet06.pdf
http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=52
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4) Dobrá paměť - od útlého věku mají nadané děti schopnost zapamatovat si informace 

a data, kterým byly vystaveny jen jednou. Jde o paměť logickou, zrakovou i sluchovou. S tím 

souvisí:  

• Schopnost vybavovat si rychle naučená, (slyšená, viděná, přečtená) fakta.  

• Znalost velkého množství informací z různých oblastí.  

• Velká zásoba informací o určitých specifických tématech.  

• Pozornost k detailům.  

• Nepotřebují opakovat učivo jako ostatní děti.  

 

5) Bohatá slovní zásoba, gramatická správnost, časné čtenářství - řada nadprůměrně 

nadaných dětí se naučí číst do 4 roků a při vstupu do školy čte již zcela plynně jako dospělý. 

Slovní zásoba je velice bohatá, vytvářejí logicky správné, ale komplikované větné konstrukce.  

 

6) Zvídavost - potřeba porozumět tomu, jak věci fungují, jak pracují. Neustálé 

dotazování, potřeba objasňování, kterou je nutno nejen tolerovat, ale reagovat na ni. Otázky 

typu - Jak vznikl svět?, Proč lidé myslí?, - ukazují na pokročilou úroveň myšlení.  

 

7) Preference samostatné práce. Výrazná schopnost pracovat samostatně a spoléhat se 

na vlastní způsob řešení problémů. Vytvářet vlastní myšlenková schémata a řeší podle nich 

předložené problémy. Nejde o antisociální způsob chování. 

 

8) Schopnost vytvářet originální myšlenky, flexibilita. Jejich myšlení je přesné, 

organizované, ale ne rigidní. Vynikají ve schopnosti vnímat a přejímat alternativní způsoby 

řešení a ihned je uplatnit v nových situacích. U některých dětí se tato schopnost projevuje jen 

v určité oblasti (třeba slovní, nebo matematické) u jiných ji můžeme pozorovat v řadě oblastí. 

 

9) Hluboké zájmy nebo mnoho zájmů. V oblasti, která je zajímá, jsou schopny 

shromáždit množství velmi detailních poznatků. Chtějí o tom vědět vše, co lze.  

 

10) Výrazný smysl pro humor. Jsou schopni slučovat klíčové myšlenky nebo problémy 

humorným způsobem. Vidí neobvyklé věci a vytvářejí nová spojení. 5  

                                                 
5PORTEŠOVÁ, Šárka. Typické poznávací charakteristiky nadaných dětí. Centrum rozvoje nadaných dětí 
[online]. 2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=45>. 
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3 Typologie nadaných dětí 

Každé dítě je individualita a to platí i v případě dětí rozumově nadaných. Z  toho je 

vždy nutné vycházet při diagnostikování a hodnocení všech dětí. Níže popsaná typologie 

nadaných dětí neslouží k „zaškatulkování“ jednotlivých dětí ve třídě k příslušným typům a 

kategoriím. Ukazuje to, s jakými možnými obecnými typy nadaných dětí může učitel 

nejčastěji počítat.  

„Podle Bettse a Neihartové (1988) existuje 6 základních typů nadaných dětí: 

1) Úspěšné nadané dítě. Učitel toto dítě často správně identifikuje. Je to dítě, které se velmi 

dobře učí, má samé jedničky, dovede jednat s dospělými, je poslušné a nemá žádné 

problémy chování.  

2) Vysoce tvořivé nadané dítě. Stále vymýšlí něco nového, experimentuje. Je pro něj obtížné 

přizpůsobit se pevnému školnímu systému. Opravuje dospělé, chce měnit školní pravidla, 

špatně se ovládá. Chování takových dětí bývá velmi konfliktní.  

3) Nadané dítě maskující své schopnosti. Takové dítě obvykle schovává své skutečné, často 

nadprůměrné schopnosti jen proto, aby bylo přijato ostatními spolužáky. Obecně platí, že 

tyto děti mívají nízké sebevědomí i sebehodnocení a často jsou velmi frustrovány. Tento 

typ se často týká nadaných dívek, zejména na počátku střední školy. 

4) „ Ztroskotalé, odpadlé“ nadané dítě. Toto dítě stojí často v opozici, proti všem a všemu. 

Protestuje proti dospělým, rodičům i učitelům, kamarádům, sourozencům, proti celé 

společnosti. Je stále nespokojeno a dává to najevo. Také ono má snížené sebevědomí, a 

zároveň má pocit, že mu nikdo nerozumí. Buď vyrušuje, nebo zcela již rezignovalo, 

ztratilo motivaci a odmítá jakoukoliv školní činnosti. Nedělá školní úkoly a nepřipravuje 

se. Jeho školní výkony bývají velmi nevyrovnané, hodnocení průměrné až podprůměrné.  

5) Nadané dítě s určitou vývojovou poruchou (nejčastěji se specifickou vývojovou 

 poruchou učení.). Tyto děti bývají velmi nadané, ale jejich školní výsledky tomu zdaleka 

neodpovídají. Jejich školní zadání bývají často nedokončena, nejsou schopny pracovat 

pod časovým tlakem a bojí se jakéhokoliv selhání.  

6) Autonomní nadané dítě. Toto dítě bývá velmi nezávislé, vystačí si samo se sebou. Je 

schopno riskovat, má velmi pozitivní sebehodnocení a využívá školní vzdělávací systém 

tak, aby z něj sám měl co nejvíc užitku.“6 

  

                                                 
6PORTEŠOVÁ , Šárka. Typologie nadaných dětí. Centrum rozvoje nadaných dětí [online]. 2007 [cit cit. 2011-
04-10]. Dostupný z WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=47>. 
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4 Možnosti práce s nadanými dětmi ve škole   

Většina z níže uvedených systémů školní péče o nadané děti existuje v zahraničí již 

řadu let. Zmíněné systémy přitom úspěšně fungují paralelně, vedle sebe, protože není možné 

říct, že jen jeden jediný přístup je nejlepší a optimální pro vzdělávání všech nadaných dětí. 

Konkrétní typ školy, její uspořádání a metody výuky, které škola praktikuje v souvislosti 

s pedagogickou péčí o nadané děti, volí rodič po konzultaci s učiteli a psychology. Tato volba 

se odvíjí zejména od aktuálního profilu schopností, osobnosti a od adaptačních, sociálních a 

emocionálních charakteristik nadaného dítěte. 

 

Obecně existují ve 2 hlavní, níže jmenované přístupy: 

 

Ø Akcelerace (urychlování) 

Mimořádně nadané dítě postupuje školními osnovami, v případě tohoto opatření, 

mnohem rychleji než ostatní děti. Může „přeskočit“ některý nebo některé ročníky, případně 

zahájit docházku dříve, než jeho vrstevníci. Tato eventualita se doporučuje dětem 

s nadprůměrným nadáním a velmi dobrou schopností sociální adaptace.   

Typy akcelerace: 

 

Předčasný vstup na vyšší 

úroveň vzdělávání (počínaje 

MŠ). 

Žák je přijat do školy dříve, než je obvyklé. 

Přeskakování ročníků. 

Žák vynechá ročník studia a přechází o ročník výše než by 

měl; většinou k této změně dochází na konci resp. začátku 

školního roku (např. žák 3. ročníku přechází do 5. ročníku). 

Akcelerace v předmětu. 

Žák je umístěn do skupiny žáků s lepšími výsledky v 

určitém předmětu či předmětech; nepostupuje však do 

vyššího ročníku. 

Vertikální seskupování. 
Žák je zařazen do věkově heterogenní třídy; mladší tak 

mohou spolupracovat se staršími. 
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Paralelní studium. 
Žák základní školy může současně studovat některé 

předměty na střední škole, apod. 

Zhuštění studia. Rychlíkové 

třídy. 

Dítě se učí podle normálních osnov, které ovšem zvládne za 

třetinu času. Většinou dochází k omezení úvodních aktivit, 

drilu, apod. V ušetřeném čase se věnuje rychlejšímu studiu 

daných osnov. Poměrně oblíbeno u odborníků. 

Studium organizované 

samotným žákem. 

Žákovi jsou poskytnuty studijní materiály, aby mohl 

pracovat vlastním tempem. Zatímco ostatní děti ve třídě 

pracují na přednášené látce, tento žák již pracuje na něčem 

jiném. Dítě přebírá zodpovědnost za časování vlastní práce. 

Mentoring. 
Žák pracuje s odborníkem v oblasti (možná třídní učitel 

nebo někdo mimo školu). 

Celoroční školní docházka. Žák dochází do školy i o víkendech či o prázdninách. 

Korespondenční kurzy. 
Žák absolvuje středoškolské či vysokoškolské kurzy 

korespondenční formou. 

Mimoškolní aktivity. 
Žák navštěvuje vzdělávací kurzy nabízené na vyšší úrovni, 

např. univerzitní.7 

 

Ø Obohacování normální výuky (enrichment)   

Osnovy pro běžnou třídu jsou, v rámci tohoto postupu, obohacovány směrem 

k rozšíření a prohloubení učiva. Jedná se v podstatě o opak akcelerace. Dítě zůstává v běžné 

třídě, probírá však značně rozšířenou látku. Důležité je, aby dodatečně připojená učební látka 

navazovala na schopnosti a potřeby daného žáka. Nadané děti mohou obecně v rychlejším 

tempu zvládat více učební látky než jejich spolužáci. Obohacování výuky je možné 

uskutečňovat různými způsoby např.: podporovat zájmové oblasti jako hudbu, cizí jazyky, 

poznatky o cizích kulturách a národech, nauku o umění či dějepis. 

„Jiné možnosti jak normální vyučování rozšířit a prohloubit jsou: 
                                                 
7NOVOTNÁ, Lucie. Možnosti rozvoje potenciálu mimořádně nadaných ve školním prostředí. Metodický portál 
[online]. 2004 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: < http://www.rvp.cz/clanek/23#1>. ISSN 1802-4785.  
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• Mimořádně volitelné předměty jako např. programování nebo mineralogie 

• Žákovské akademie (ne besídky, ale např. letní soustředění) 

• Pracovní společenství 

• Spolupráce s muzei, hudebními či divadelními školami 

• Prázdninové tábory 

• Sobotní školy, kde je možno pracovat na určitých tématech a řešit podnětné 

úlohy ve skupinách vývojově shodných dětí nebo jednotlivě.  

Pro obohacené a obohacující vyučování je ovšem nezbytné, aby byla k dispozici knihovna a 

dostatek materiálu. Přirozeně je takové vybavení prospěšné pro všechny žáky.“8 

4.1 Péče o nadané děti v rámci běžné třídy  

Musí jít o opravdovou integraci, nelze jen ponechat nadané dítě v běžné třídě. Proto je 

nutné zajistit seznámení učitelů s možnostmi identifikování a diagnostikování nadaných dětí, 

s možnými postupy a metodami, které mohou ve své třídě využít. 

- Identifikování nadaných dětí ve třídě. 

- Rozšíření obvyklých výukových materiálů určených pro ostatní žáky. 

- Plánování dalších postupů práce s těmito vybranými dětmi.  

 

Výhody tohoto přístupu:  

• Není nutná reorganizace třídy.  

• Třídní učitelé si mohou sami organizovat individuální program dětí.  

• Dítě si nemusí zvykat na nový kolektiv.  

• I další děti mohou občas na tomto individuálním programu participovat.  

 

Nevýhody tohoto přístupu:  

• Jiné priority, neumožňují věnovat se nadaným dětem za všech okolností.  

• Učitel musí věnovat zvláštní čas na přípravu individuálního plánu pro nadané 

dítě.  

• Ne všichni učitelé jsou ochotni zapojit se do vzdělávání nadaných dětí.  

• Každá třída potřebuje speciální výukové materiály.    

                                                 
8MÖNKS, Franz J., YPENBURG, Irene H. Nadané dítě: Rukověť pro rodiče a učitele. Kaiserová Klára; Šmarda 
Jan. 1. vyd. Praha: Grada publishing, 2002. 98 s. ISBN 80-247-0445-5. Str. 57.  
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4.2 Skupiny několika nadaných dětí v rámci jedné třídy  

V tomto modelu se spojí rozumově nadané děti z jednoho ročníku do jedné skupiny a 

jsou integrovány do jedné běžné třídy. Tato skupina se tak učí jako celek podle individuálního 

programu, v rámci běžné třídy.  

 

Výhody tohoto přístupu: 

•  Všichni učitelé v ročníku nemusí pracovat s nadanými dětmi, tím se snižují 

požadavky na plánování a čas věnovaný speciální přípravě jednotlivých učitelů.  

• V rámci běžné třídy se prohlubují sociální interakce mezi nadanými 

i nenadanými žáky.  

 

Nevýhody tohoto přístupu:  

• Tato třída může být vnímána jako elitářská.  

• Na průměrné žáky v dané třídě s nadanými mohou být kladeny velké nároky.  

 

4.3 Nadané děti v běžné třídě, jejichž výuku organizuje speciální učitel  

Ve všech třídách dané školy jsou identifikovány, případně psychologicky 

diagnostikovány, rozumově nadané děti. Ty mají k dispozici speciální materiály a pomůcky 

pro nadané žáky. V určitých hodinách je jim k dispozici specialista na vzdělávání 

nadprůměrně nadaných žáků, který jejich výuku v těchto hodinách zcela vede. Speciální 

učitelé musí být absolventy specializačního studia pro práci s nadanými žáky.  

 
Výhody tohoto přístupu  

• Třídní učitelé nejsou zahlceni individuální přípravou a péčí o nadané děti.  

• Optimální využití času speciálního učitele i žáka  

• Každá škola si vytvoří vlastní plán vzdělávání nadaných dětí, postup integrace 

všech nadaných žáků. Systém je vytvořen až do konce základní školní docházky, 

čímž je přístupný pro všechny úrovně nadaných dětí.  

• Materiály jsou již vytvořeny pro všechny nadané děti, což umožňuje určitou 

konzistentní péči i zpětné ověřování vhodnosti a efektivity zvolených postupů.  

• Dítě zůstává ve známém prostředí.  

 

Nevýhody tohoto přístupu  
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• Třídním učitelům může vadit, že částečně ztratili možnost ovlivňovat rozvoj 

nadaných dětí.  

• Nutnost přítomnosti speciálního učitele nadaných dětí – koordinátora.  

 

4.4 Nadané děti, které na část dne odcházejí do jiné třídy  

Nadané děti odcházejí každý den nebo každý týden ke společné výuce s dalšími 

nadanými dětmi a opět se vrací na další předměty do své kmenové třídy. V těchto nově 

vytvořených skupinách mají speciální učitele, kteří je v daných oblastech vzdělávají.  

 

Výhody tohoto přístupu  

• Studenti mají větší příležitost kontaktovat se s podobně nadanými vrstevníky, 

což je rozvíjí zejména v sociální oblasti.  

• Žáci jsou vyučováni v souladu se speciálními postupy a osnovami, které 

odpovídají jejich schopnostem.  

• Učitel se může dobře soustředit na vzdělávání poměrně homogenní skupiny 

nadaných dětí.  

• Studenti jsou zároveň stále v kontaktu se svými vrstevníky.  

 

Nevýhody tohoto přístupu  

• Každodenním „ stěhováním“ se narušují hodiny v běžné třídě.  

• Práci v kmenové třídě je nutno zorganizovat tak, aby nadaní žáci „nepřišli“ 

o některé důležité přednášky - nutno sladit aktivity obou učitelů.  

• Vytvoření rozvrhu je složité.  

• Ostatní děti nemusí mít pro toto „dvojí“ vzdělávání pochopení, může je to 

demotivovat.  

4.5 Speciální třídy pro nadané žáky v běžné škole  

Nadaní studenti jsou po důkladné identifikaci a diagnostice začleněni do speciálních 

tříd pro nadané žáky. V těchto třídách obvykle vyučuje jeden nebo více učitelů, kteří mají 

speciální vzdělání v oblasti péče a vzdělávání nadaných dětí. Zvýšený počet učitelů bývá při 

tomto vzdělávacím opatření nutností, zejména proto, aby se dostatečně respektovaly 

individuální vzdělávací potřeby jednotlivých dětí, jejichž profil schopností, byť leží v oblasti 

nadprůměru, se může velice lišit.  
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Výhody tohoto přístupu  

• Speciální osnovy a vyučovací postup může být v tomto případě velmi dobře 

sladěn.  

• K dispozici jsou speciální učebnice a materiály jakožto běžná součást výuky.  

• Učitelé pracují s homogenní výkonnostní skupinou a mohou tak postupovat 

velmi rychle.  

 

Nevýhody tohoto přístupu  

• Obviňování z elitářství.  

• Taková třída je obvykle jen jedna ve větším městě, což často vyžaduje 

dojíždění nebo stěhování se. 9 

  

                                                 
9 PORTEŠOVÁ, Šárka. Možnosti práce s nadanými dětmi ve škole. Centrum rozvoje nadaných dětí [online]. 
2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=49> 
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5 Mimoškolní možnosti podpory nadání 

5.1 V rodinném prostředí 

Vývojová psychologie získala teprve v posledních desetiletích lepší náhled do 

zážitkového světa malého dítěte. Dříve se myslelo, že kojenec je pasivní bytost, ale není tomu 

tak. To znamená, že okolí dítěte by mělo být zajímavé, aby docházelo k stimulaci dítěte. 

Často se stimulace zaměňuje s reagováním na signály dítěte. Reagování na projevy dítěte a na 

jeho otázky se odborně nazývá responzivita. Například když tříleté dítě žádá od rodiče 

vyjmenovat písmena abecedy a on na to reaguje je responzivní. Někteří „odborníci“ odrazují 

rodiče odpovídat na tyto dotazy, které jsou podle nich nepřiměřené jejich věku, vede to prý 

k přílišné stimulaci. Z toho vyplývá, že rodiče by měli být responzivní. 

Je potřeba, aby děti měly kolem sebe prostředí bohaté na stimulace. Knihy, hračky, 

hudební nástroje a další… Ale jen hračky nestačí, děti si sice hrají spontánně a hodně, ale čas 

od času potřebují návod, přivést je k novým nápadům, chtějí dělat něco společně s dospělými. 

Rodiče by měli s dětmi navštěvovat muzea, koncerty, divadla, zoologickou zahradu, závody, 

provozovat turistiku atd. Na druhé straně je však škodlivé dítě přetížit informacemi, 

myšlenkami a aktivitami, tak že nemůže dojít samo k vlastní volbě. Správná stimulace a 

podpora znamená, že se k nim využije prostředků, které jsou k dispozici, aniž se dítěti něco 

vnucuje nebo je tlačeno k něčemu, o co nemá zájem. Je správné také někdy neudělat nic. 

Rodiče by neměli přeceňovat své děti a ani klást na ně přehnané nároky. 

 

5.2 Organizovaná mimoškolní podpora nadání 

Tato organizovaná forma setkávání a schůzek vysoce nadaných dětí i mládeže na ně 

působí příznivě. Zjistí zde, že nejsou vždy nejlepší ze všech, že ostatní jsou na tom stejně jako 

oni nebo ještě lepší. V těchto skupinách může docházet ke skutečné výměně vědění, 

k podněcování a vzájemnému prohlubování poznatků. Organizované formy zaměstnání ve 

volném čase se mohou vztahovat k nejrozmanitějším tematickým oblastem: šachy, sport, 

archeologie, vlastivěda, ochrana přírody, chování zvířat, kutilství atd. Bylo by, ale špatné 

zahltit dítě všemi možnými zaměstnáními, aby se nenudilo. 

Nejznámější mimoškolní podpůrné opatření je sobotní klub, organizovaný rodiči. 

V Anglii je takových klubů mnoho. Ve světě fungují i další mimoškolní podpůrné aktivity 

např. v Německu se konají „žákovské akademie“, kterých se účastní i čeští studenti. 
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6 Vzdělávání nadaných dětí v České republice 

Péče o nadané žáky v ČR je zakotvena ve školském zákoně, který vstoupil v platnost 

dne 1. ledna 2005. Řeší několik možností přístupu k talentovaným žákům, a to konkrétně v § 

17-19. Dále se zmíněnou problematikou zabývá i vyhláška Ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy č. 73/2005 Sb. ze dne 9. února 2005 o vzdělávání dětí, žáků a studentů se 

speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných (části třetí, 

§ 12-14).  

Podle průzkumů je v populaci dvě až tři procenta mimořádně nadaných dětí, které 

dosahují IQ nad 130. Většinou pocházejí z rodin vysokoškoláků a středoškoláků s maturitou. 

O tom, že by se jim na základní a střední škole měla věnovat větší pozornost, mluví i výše 

zmíněný školský zákon. Podle něj mají tyto nadané děti nárok v každé škole na individuální 

učební plán či pomoc asistenta ve výuce. Záleží však na tom, jaké má pro nadané děti škola 

finanční prostředky. 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchov podporuje rozvoj talentovaných dětí v 

zájmových organizacích a zároveň se snaží o jejich vzdělávání ve školách, tzn. v běžných 

mateřských, základních a středních školách. V ČR existuje jen několik škol, které mají pro 

nadané děti např. Gymnázium Buďánka nebo Škola pro nadané děti, provozovaná občanským 

sdružením Škola dětem.  

Zatímco například ve Velké Británii či USA, kde má vzdělávání nadaných dětí již 

tradici a mají na výuku nadaných propracovaný školský systém, v Česku se zatím jedná jen 

o individuální snahu některých základních a středních škol. Avšak v poslední době se tato 

situace v ČR zlepšila, jelikož si mohou základní školy psát vlastní osnovy a tím se snaží 

nalákat rodiče a děti, kteří o to mají zájem.  

„Stávající školský systém je téměř ve všech zemích Evropy nespravedlivý vůči 

nadanému i vůči méně nadanému žáku, neboť v ročníkově-třídním systému si mají všichni žáci 

v tomtéž čase, týmž tempem osvojit stejné množství učiva. Jako vodítko platí průměr. Kdo se 

příliš odchyluje směrem dolů nebo nahoru, je v každém případě frustrován, protože ten první 

pociťuje sám sebe jako selhávajícího, druhý se musí vlastní vůlí ustavičně držet zpět a ztratí 

kontakt s realitou. V obou případech může systém průměru vést k negativnímu obrazu sebe 

sama a ke klesající motivaci.“10 

Mnohem větší problém ve vzdělávání nadaných dětí znamenají však učitelé. Právě na 

další vzdělání učitelů kladou v zahraničí velký důraz. To zatím české školství postrádá. 

                                                 
10 MÖNKS, Franz J., YPENBURG, Irene H. Nadané dítě: Rukověť pro rodiče a učitele. Kaiserová Klára; 
Šmarda Jan. 1. vyd. Praha: Grada publishing, 2002. 98 s. ISBN 80-247-0445-5. Str. 58. 
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7 Vzdělávání nadaných dětí v zahraničí 

Jelikož nemohu obsáhnout veškeré možné vzdělávání nadaných dětí ve světě, vybrala 

jsem si nejdůležitější nebo nejzajímavější země, pro jednoduché porovnání s ČR. Vybrala 

jsem USA, jelikož je to federální stát, skládající se z mnoha jiných států a také proto, že už se 

touto problematikou zabývají o hodně déle než my. Dále jsme zvolila Velkou Británii, jelikož 

je to vyspělá evropská země s dobře rozvinutým systémem školství. Pak Slovensko, jelikož 

máme hodně společného, je to náš nejbližší soused a měli jsme stejnou dobu na rozvíjení péče 

o nadané. Na konec jsme vybrala Finsko, protože je to severská země, jiná kultura, takže pro 

zajímavost. U každé z těchto zemí uvádím zhruba politiku ve vzdělávání nadaných, způsoby 

péče o nadané, jak se stát podílí na této problematice a alespoň jednu instituci, která se v dané 

zemi touto věcí zabývá. 

7.1 USA 

 První zmínky o nadaných dětech, jejich vzdělávání pochází právě z USA. Jako první se 

tímto tématem zabýval americký pedagog, filozof a lexikograf Dr. William Torrey. Harris 

(10. 9. 1835 - 5. 11. 1909). Byl komisařem pro vzdělávání v St. Louis, kde v místní škole 

vytvořil zrychlené studijní plány pro nadané žáky. Dalším byl významný psycholog a 

průkopník pedagogické psychologie Lewis Madison Terman (15. 1. 1877 – 21. 12. 1956), 

který je autorem Standford-Binetova testu inteligence poprvé uveřejněném v roce 1916. 

Proslavil se studiem a zkoumáním osobnosti „géniů“, věřil, že podpora těchto výjimečných 

dětí je důležitá pro budoucnost země.  

 Zhruba 5 % studentské populace v USA je pokládáno za nadané, toto množství 

zahrnuje si 3 miliony studentů. Z celkového počtu 308 mil. obyvatel USA.  

 

7.1.1 Legislativa  

 V USA probíhá od roku 2001 celková reforma školství (No Child Left Behind), kvůli 

velkému počtu dětí z národnostních či sociálních menšin, které nedokončí školu. Vláda se 

rozhodla více financovat školství než doposud, kdy záleželo pouze na finančních možnostech 

jednotlivých států a škol.11  

                                                 
11 Vzdělávací stupně v USA jsou rozděleny na Elementary school, která je spojena s Kindergarden. Pak je 
Middle school. Poté musí přestoupit na High school, která končí v 18-19 letech, jako naše střední škola v ČR. 
Celkem se jedná o 12 vzdělávacích stupňů. 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=cs&sl=en&tl=cs&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Educator&rurl=translate.google.cz&twu=1&usg=ALkJrhhciH2NYBiSCdYpc5qwAfXqfPW-8Q
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=cs&sl=en&tl=cs&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Philosopher&rurl=translate.google.cz&twu=1&usg=ALkJrhhvVDEehgG2EzDG0V-ef_VYVU9CvQ
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=cs&sl=en&tl=cs&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Lexicographer&rurl=translate.google.cz&twu=1&usg=ALkJrhizNw-__g0v68EfmRkXLS2Iizzllw
http://cs.wikipedia.org/wiki/1877
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Standford-Binet%C5%AFv_test_inteligence&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/1916
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 Na programy pro nadané děti federální vláda neposkytuje přímou finanční podporu 

pro jednotlivé regiony. Pouze federální Zákon Jákoba K. Javitse o vzdělávání nadaných a 

talentovaných studentů (Jacob K. Javits Gifted and Talented Students Education Act, 

zkráceně nazývaný Javits Act) z roku 1988, který se později stal součástí Zákona o primárním 

a sekundárním vzdělávání (Elementary and Secundary Education Act) z roku 2001. Na 

základě toho uvolnila vláda 9,6 milionů dolarů na výzkum nových způsobů práce s nadanými 

dětmi, zpřístupnění a zjednodušení práce s nadanými pro školy a vyhledávání a podpoře 

nadaných studentů se špatným sociálně-ekonomickým zázemím, s handicapem a těm co mají 

nadání, ale mají špatnou znalost jazyka. Ministerstvo školství uděluje granty, které mohou 

získat státní a místní vzdělávací instituce, instituce vyššího vzdělávání a další veřejné i 

soukromé organizace, které tvoří a rozšiřují programy podporující skupiny talentovaných 

studentů. Díky Javitsovu zákona je dotováno také Národní centrum pro výzkum 

talentovaných a nadaných (National Research Center on the Gifted and Talented), které 

sdružuje asi 300 školních regionů a 167 odborníků z různých vysokých škol. 

 Obecně lze tedy říci, že záleží na každém státu, jak podporuje vzdělávání nadaných 

dětí ve své zemi, pokud nepodporuje, záleží na ostatních institucích. Je důležité si uvědomit, 

že USA je velký celek, skládající se z mnoha států, což sebou nese různorodost obyvatelstva, 

prostředí, kultury a dalších aspektů, které se budou stát od státu velmi lišit a s tím i systém 

péče o nadané studenty. V některých případech se musí studenti v rozvíjení svého nadání 

spolehnout na rodiče nebo učitele, aby to tak nebylo, snaží se NAGC (National Association 

for gifted children) rozšiřovat povědomí o důležitosti kvalitního vzdělání pro nadané žáky. 

Pro podrobné informace o jednotlivých státech (kolik mají nadaných, kolik financují, zda mají 

legislativu,…) naleznete na tomto odkazu http://www.nagc.org/index.aspx?id=37, zde je 

mapa USA a stačí kliknout na stát a zobrazí se tabulka, kde lze vidě právě zmiňované rozdíly. 

V roce 1998 NAGC vytvořila „Pre-K--Grade 12 Gifted Program Standards”. (týká se 

vzdělávání od školky po střední školu). Stanovují úroveň vzdělávání, ke které by měly 

směřovat všechny školní regiony a příslušné instituce (program minima i maxima – nezbytná 

péče i nadstandardní péče) a zároveň vyzívá k vyšší kvalitě vzdělávání talentovaných žáků. 

Každý region by měl stanovit svůj program, management, jak se budou nadané děti 

identifikovat, způsob jejich výuky, sociální vedení a poradenství, profesní vzdělání učitelů a 

na závěr hodnocení programu. 

http://www.nagc.org/index.aspx?id=37


Teoretická část 
 

- 30 - 
 

7.1.2 Identifikace  

 Národní sdružení pro nadané děti ve svých standardech zformulovalo následujících pět 

principů pro identifikaci nadaných žáků: 

1) koordinovaný, důkladný (posouzení na základě standardizovaných testů + informace od 

různých zdrojů – rodiče, pedagogové, vrstevníci…) a provázaný proces (všichni 

hodnotitelé musí vycházet ze stejného pojetí nadání, musí znát charakteristiky nadaných 

dětí a podle toho posuzovat). 

2) Prostředky používané k posouzení musí hodnotit rozmanité schopnosti, nadání a 

potřeby žáků a umožnit jim prokázat jakékoli silné stránky, s ohledem na handicap, 

na žáky z ekonomicky a sociálně slabšího zázemí, žáky z jiných zemí, kultur, ras… 

3) Hodnocení individuálních silných stránek a potřeb žáků slouží k určení vhodného způsobu 

práce.  

4) Proces identifikace nadaných žáků musí být založen na současném stavu teorie a 

výzkumu. 

5) Psané dokumenty musí obsahovat dokumenty významné pro zařazení, nezařazení či 

vyřazení studenta z programu. Proces výběru žáků musí být průhledný a probíhat 

v jejich zájmu. Každý žák by měl projít úplným hodnocením alespoň třikrát během školní 

docházky. 

 

7.1.3 Péče o nadané  

 Některé způsoby metody práce jsou stejné jako v ČR, proto zde uvádím jen vybrané. 

Tyto metody se uskutečňují v běžné třídě, v třídě se skupinou nadaných (viz kapitola 4). 

• Ability grouping - třída nebo skupina dostane zadání, v němž se má projevit schopnost 

• Accelerated grouping - větším tempem nebo nižším věkem žáků, než je obvyklé. 

• Authentic assessment - hodnocení studentů na základě zadání úloh, které jsou více spjaty 

s reálným světem, jako například vědecký experiment. 

• Cluster grouping - zadání pro skupinu nadaných žáků v normální heterogenní třídě. 

• Concurrent or dual enrollment - studenty střední školy absolvují vysokoškolské kurzy 

• Differentiation - úprava učebního kurikula v souladu se specifickými potřebami 

nadaného  

• Flexible grouping - studenti jsou ve skupinách a obdrží zadání, které je pro ně větší 

výzvou. Tyto skupiny umožňují studentům pohyb dovnitř i ven v závislosti na obsahu 

práce. Skupina může být vytvořena na základě dovedností, velikosti a zájmu. 
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• Independent study- učební strategie, kdy je učitel v roli průvodce nebo facilitátora, a 

student hraje větší roli v plánování a řízení svojí práce. 

• Magnet schools - program veřejných škol, které se zaměřují na specifické výukové 

oblasti, jako například matematika, přírodní vědy, technologie, umění.  

• Portfolio assessment - sbírka prací studenta, která ukazuje výsledky a pokrok.  

• Pull-out program – student je na jeden den vyjmut z běžné výuky a má speciální program. 

• Tiered assignments - diferencovaná zadávací strategie, ve které studenti směřují ke 

stejnému cíli, přičemž aktivity jsou závislé na úrovni porozumění jednoho každého žáka. 

• Twice exceptional - termín charakterizující studenty, kteří jsou současně nadaní a 

současně mají poruchu učení nebo zdraví. 

 

7.1.4 Programy a instituce 

„Akademie“ pro pokročilé studenty Nejméně 13 států má veřejné střední školy pro 

pokročilé studenty v oborech matematika a přírodní vědy.  

Vzdělávací program pro nadanou mládež (Education Program for Gifted Youth, 

http://epgy.stanford.edu/). EPGY nabízí on-line kurzy (ceny se pohybují od 100$ do 740$ 

podle počtu vyučovacích hodin) z různých oblastí (matematika, fyzika, počítače, hudební 

teorie, gramatika, literatura a sloh). Délka kurzy závisí na rychlosti studenta a jeho zvládnutí 

dané látky. Jako první na světě nabízí EPGY nadaným dětem možnost získat úplné 

středoškolské vzdělání na základě on-line vyučování pokrývajícího běžnou i rozšiřující látku. 

Centrum pro talentovanou mládež (Center for Talented Youth) nabízí letní 

programy pro žáky pátých až dvanáctých ročníků, kteří absolvovali testy mezi 5% nejlepších 

(žák 7. ročníku na úrovni maturanta). CTY nabízí také dálkové vzdělávání.  

Pro žáky, kteří patří mezi 2 % nejlepších ve své věkové kategorii, jsou určeny 

programy Centra pro akademický rozvoj (Center for Academic Advancement). 

Advanced Placement Program systém výuky a testů, pro středoškoláky, kteří 

získávají body, ty jim jsou uznány na univerzitě. Zkoušku si student hradí sám (83$ 

International Baccalaureate je mezinárodní vzdělávací program spolupracující 

s 3188 školami 140 zemí na celém světě. Dělí se do tří stupňů: Primary Years Programme 

(děti od 3 do 12 let), Middle Years Programme (11 až 16 let) a Diploma Programme (pro 

studenty posledních dvou ročníků středních škol). Program klade větší nároky než běžné 

americké školy, a proto bývá Diploma Programme řazen do kategorie vzdělání pro nadané. 
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Také těmto absolventům, americké vysoké školy uznají některé předmětu nebo celý ročník. 

Studenti, kteří chtějí získat IB maturitní vysvědčení, musí splnit následující kritéria: 

- Absolvovat šest předmětů zakončených závěrečnou zkouškou, z toho nejvýše tři na 

nižší úrovni (150 hodin výuky) a alespoň tři na vyšší úrovni (240 hodin výuky). 

Student volí předměty tak, aby bylo zastoupeno pět skupin: literatura, druhý jazyk, 

přírodní věda, humanitní předmět, matematika. Šestý předmět může být zvolen 

z některé z těchto kategorií, nebo to může být umělecký předmět (hudba, výtvarné 

umění, divadlo, film, tanec, multimediální výchova). 

- Z každého předmětu získává student závěrečnou známku na stupnici 7 (nejlepší) – 1 

(nejhorší). Minimální počet bodů pro získání maturity je 24. 

- Vypracovat Extended Essay, rozsáhlejší práci (maximálně 4000 slov) na samostatně 

zvolené téma. Za to lze získat až 3 body, takže celkově může student získat až 45 

bodů. K přijetí na vysokou školu stačí zhruba 30 bodů, prestižní univerzity požadují 

39 a pro udělení stipendia asi 42 bodů. Například v roce 2004 získalo jen 7% studentů 

alespoň 40 bodů a jen 0,2 % studentů dosáhlo plných 45 bodů! 

- Věnovat 150 hodin „mimoškolním aktivitám“: sportu, tvořivým a obecně-

prospěšným činnostem (alespoň 25 hodin v každé z těchto tří kategorií). 

- Absolvovat předmět Teorie poznání (Theory of Knowledge), který je úvodem 

filozofie, etiky a otázek souvisejících s problémy globální společnosti. 

7.2 Velká Británie 

Na úvod o politice nadaných ve Velké Británii uvádím výtažek ze studie - Výzkum 

mládeže. „Hlavní princip vzdělávání nadaných spočívá v tom, že země se snaží zajistit 

patřičné vzdělání pro všechny své děti, a proto je zde vzdělávání nadaných chápáno pouze 

jako jeden element většího celku. Přestože však Anglii, Walesu a Severním Irsku (na rozdíl od 

Skotska) nejsou nadané děti považované za žáky speciálními potřebami, neznamená to, že pro 

ně žádná speciální vzdělávací opatření neexistují. Počítá se s tím, že školy a orgány místní 

správy se o tyto žáky náležitě postarají. Anglie zastává přístup integrace dětí do běžných škol, 

a proto je vzdělávání nadaných žáků součástí všeobecné vzdělávací politiky, kde ústřední roli 

hraje učitel a škola, v jejichž kompetenci je nadaného žáka identifikovat a pracovat s ním.“12 

                                                 
12 Národní institut dětí a mládeže [online]. 2008 [cit. 2011-04-11]. Shrnutí dílčích šetření současného stavu a 

způsobů realizace politik podpory identifikace a rozvoje kognitivně nadaných se zájmem o přírodovědné a 

technické obory v ČR a vybraných zemích EU. Dostupné z WWW: <http://www.vyzkum-

mladez.cz/zpravy/1239194140.pdf>. 
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7.2.1 Legislativa 

 Klíčovou roli v této oblasti hraje vláda, která financuje mnoho programů a projektů, 

které se věnují nadaným (např. program Young Gifted and Talented, který šíří materiály a 

novinky v politice nadaných, pedagogům, aby mohl s dětmi pracovat na nejvyšší úrovni). 

Ministerstvo také upravilo národní kurikulum i o materiály pro výuku nadaných žáků a také 

zavedlo standardy kvality pro odstupňování podpory výuky nadaných žáků na jednotlivých 

školách. Tato podpora by měla zahrnovat: politiku nadaných, materiály pro výuku, podpora 

žáků ve škole i mimo školu, sdružování žáků s podobnými schopnostmi, způsob hodnocení, 

identifikace talentovaných, spolupráce s rodiči a zpětná vazba od studentů. Tyto standardy 

kvality slouží pro sebereflexi přístupu školy k nadaným žákům a také k lepší identifikaci 

oblastí vyžadujících další zlepšení. Standardy kvality jsou zaměřeny na 5 oblastí:  

• efektivní strategie výuky a vzdělávání  

• rozšíření současného kurikula  

• hodnocení dosažených výsledků  

• organizace školy a výuky  

• posilování partnerství i mimo školu  

 

Standardy kvality určují 3 stupně:  

Základní - první kroky k zavedení celoškolního přístupu k podpoře nadaných a 

talentovaných žáků.  

Rozvíjející se - Škola efektivně realizuje potřeby nadaných studentů, posiluje, rozvíjí 

a dále zlepšuje jejich výuku.  

Vynikající - Škola poskytuje nadaným studentům vynikající podporu i 

v mimoškolních aktivitách, tato podpora se řídí aktuální politikou v oblasti péče o 

nadané. 

 

 Celkově se dá říci, že hlavní úlohu hraje škola a hlavně učitelé, kteří s dětmi přímo 

pracují. Toto si vláda uvědomuje a dává pedagogům a školám nejnovější materiály, metodiky 

i různá školení. Mají dobře propracovaný systém, jak získat informace o nadaných dětech, 

hlavně na internetu, právě pro usnadnění práce pedagogům. Vláda investuje i do dalšího 

vzdělávání pro učitele, které je povinné a trvá 5 dní v roce, aby byly stále na úrovni a schopni 

poskytnout nadaným dětem, co nejlepší vzdělání. Většina škol si ještě pro zefektivnění výuky 

nadaných vytvořily funkci tzv. koordinátora (leading teachers). Ti se starají o správné vedení 

a vyučování talentovaných žáků, jejich další rozvoj, poskytují učitelům materiály, rozvíjejí 
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spolupráci s jinými subjekty, fungují jako poradci a doporučují děti do programu pro nadané 

děti. Jsou jakýmsi mezičlánkem vládní politiky a pedagogy a žáky. 

 

7.2.2 Péče o nadané 

Ve Velké Británii existuje mnoho organizací, které se věnují těmto dětem. Díky 

působení těchto organizací došlo ke vzniku té nejvýznamnější a tou je NAGTY. Následně 

uvádím původní organizace a níže se podrobně věnuji právě NAGTY, které přikládám 

největší důležitost pro Velkou Británii. 

 

Národní asociace pro nadané děti ve vzdělávání (The National Association for Able 

Children in Education - NACE, http://www.nace.co.uk/), založena v roce 1984, je to 

příspěvková organizace podporující perdagogy při práci s nadanými žáky, pořádá konference 

a vydává publikace. Dřívěji prezidentka NACE, Dr. Deborah Eyre, je nyní ředitelkou 

NAGTY.  

Národní asociace pro nadané děti (The National Association for Gifted Children -  

NAGC, http://www.nagcbritain.org.uk/), založena v roce 1966, je financována vládním 

grantem, výtěžkem z loterie a příspěvky, sdružuje rodiče a poskytuje učitelům podporu při 

práci s nadanými žáky. Pro nadané žáky shromažďuje seznam dalších dostupných akcí, 

vytváří pro ně interaktivní materiály a vydává pro ně také čtvrtletně časopis Muse.  

Skotská síť pro nadané žáky (The Scottish Network for Able Pupils - SNAP, 

http://www.ablepupils.com/), založena v roce 1995 skotským ministerstvem školství, se stará 

o zvýšení kvalifikace učitelů, publikaci a na pořádání konferencí. 

 

7.2.3 NAGTY 

Národní akademie pro nadanou a talentovanou mládež (The National Academy 

for Gifted and Talented Youth - NAGTY, http://www.nagty.ac.uk) byla založena 

ministerstvem školství v roce 2002 při univerzitě ve Warwicku na podporu velmi nadaných 

žáků ve věku 11-19 let, což je důležitá etapa vzdělání, to odpovídá našim středním školám. 

Tato instituce poskytuje členům (tzn. přijatým žákům) aktivity doplňujících jejich stávající 

výuku během školního roku i o prázdninách. Členství v této organizaci je především pro žáky 

z Anglie, jež prokazují nebo mají potenciál být mezi 5% nejlepších v zemi ve svém oboru. 

Akademie pokrývá velmi široké množství oborů od matematiky, fyziky, přírodních věd, přes 

humanitní obory jako antropologie, historie, lingvistika po umělecké obory jako literatura a 

http://www.nace.co.uk/
http://www.nagcbritain.org.uk/
http://www.ablepupils.com/
http://www.nagty.ac.uk/
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poezie, hudba či tanec. V současnosti má NAGTY cca 50 000 členů a vláda podporuje její 

další rozvoj.  

 

Přijímací řízení 

 Národní akademie každoročně obesílá školy začátkem školního roku s nabídkou 

členství pro velmi nadané žáky. Škola pak zašle návrhy na žáky, kteří patří mezi 5% 

nejlepších, stačí napsat, že tento žák má potenciál nadaného. Akademie tuto žádost posoudí a 

na základě toho je žák do akademie zařazena a může využívat její služby.  

1.  Na základě výsledků testů z nejrůznějších oblastí. Nejčastěji je to kombinace 

matematiky a anglického jazyka nebo test poznávacích schopností (Midyis Test – 

matematika, neverbální uvažování nebo slovní zásoba), Test světové třídy (World 

Class Test) z matematiky nebo řešení problémů s výborným výsledkem, soutěže ve 

verbální a neverbálním uvažování, test všeobecných poznávacích schopností (IQ 

testy), dobré výsledky ze školy, ale i test na univerzitu složený alespoň na 95% 

percentilu. 

2. Přijímací kritéria na jiném základě, hlavně na doporučení učitele nebo jiného 

odborníka ve vzdělávání, kde rozeznaný potenciál nebyl odhalen v testech. Toto 

doporučení musí obsahovat kritéria, na kterých je posudek založen, dokázat 

výjimečné kvality v aktivitách i mimo školu (různé soutěže). Nezávislý posudek dává 

kvalifikovaný psycholog. 

3. Přijímací kritéria pro žáky vynikající v uměleckých předmětech (umění, výtvarné 

umění a design, divadlo, tanec, hudba). Podobně jako u předchozí možnosti, 

s rozdílem zaměření na tyto konkrétní oblasti. Dokazujeme výjimečné schopnosti. 

Chodí do kurzů pro dospělé – neúměrné jeho věku, osvědčení o pobírání stipendií, 

návštěva konzervatoří i ocenění ze soutěží. 

Služby 

• Speciální jedno i vícedenní přednášky a kurzy - přednášky se konají hlavně o 

víkendech nebo o školních prázdninách na některé z univerzit a jsou zajišťovány 

odborníky z dané oblasti. 

• Online studijní skupiny na webových stránkách NAGTY probíhá interaktivní diskuze na 

dané téma pod vedení odborníků, kteří odpovídají na otázky studentů.  

• Audio přednášky a výukové materiály, ke stažení na stránkách NAGTY. 



Teoretická část 
 

- 36 - 
 

• Diskuzní fóra na různá témata: akademický svět a knihy, aktuální dění, problémy 

nadaných žáků, hudba a zábava, akce a přednášky NAGTY, seriózní debaty, sport a volný 

čas… 

• Časopis pro talentovanou mládež - Aspire. Časopis obsahuje články na různá zajímavá 

témata, popisuje dění v NAGTY. Vychází každý měsíc a je volně dostupný na webových 

stránkách NAGTY.  

• Letní školy se konají během 6týdenní přestávky - letních prázdnin. NAGTY organizuje 

tematicky zaměřená soustředění pro své členy - letních škol. Tyto akce umožňují žákům 

se danému oboru věnovat s podobně smýšlejícími účastníky, setkat se s odborníky v 

daném oboru a také si vyzkoušet moderní metody výzkumu a používaná zařízení a 

přístroje. Program bývá kombinací přednášek, workshopů, cest do terénu, ale i týmové 

práce nad problémem. Letní školy jsou určeny pro žáky ve věku 11-16 let, některé letní 

školy případně vyžadují omezenější věkové rozhraní (14-16 let) dané obsahem kurzu nebo 

použitými vyučovacími metodami. Náklady na účast v letních školách jsou z velké části 

dotovány vládou skrze školy. NAGTY je propojena i s nabídkou letních škol Centra pro 

talentovanou mládež (The Center for Talented Youth - CTY, http://cty.jhu.edu) na John 

Hopkins University v U.S.A.  

• Podpora při rozvíjení kariéry nadaných studentů. NAGTY shromažďuje a zároveň 

poskytuje informace nadaným studentů a pomáhá jim při volbě studia nebo povolání. 

• Program finanční podpory Goal, účast na přednáškách NAGTY stojí peníze a z toho 

důvodu existuje program Goal pro talentovanou mládež ze sociálně slabých rodin nebo 

pro mládež z etnických menšin. 

• Služby zaměřené na učitele a výzkumné pracovníky - online kurzy, kurzy pro učitele 

pro rozšíření výuky. Součástí NAGTY je také výzkumné centrum, jež dále studuje, co 

způsobuje nadání žáků pro konkrétní obory a jak nejlépe jej rozvíjet. 

• Regionální partnerství snaha o zapojení co nejvíce subjektů v daném regionu, do péče o 

nadané žáky. Nejlépe na tom je Londýn. 

 

7.3 Slovenská republika 

7.3.1 Legislativa 

Vzdělávání nadaných dětí a žáků ve Slovenské republice je pojato značně komplexně 

a systematicky. V roce 2008 vyšel v platnost školský zákon č. 529 týkající se předškolního, 

http://cty.jhu.edu/
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základního a středního vzdělávání. Péče a vzdělávání dětí s nadáním nebo žáků s nadáním je v 

sedmé části, 2. oddílu v § 103 – 106. Stejně jako u nás rozdělují předškolní a školní děti a 

mají pevně stanoveny typy nadání – intelektové (všeobecné a specifické) a dále umělecké a 

sportovní. Dalším rysem tohoto typu vzdělávání je jeho institucionalizace, proto také vznikla 

síť škol vzdělávající žáky s intelektovým nadáním, které jsou zdrojem mnoha informací, 

metod a způsobů práce s nadanými. Tato síť škol je propojena i se zahraničím, například i 

s námi a dochází k výměně zkušeností mezi jednotlivými státy. 

 Pro nadané děti jsou zde vytvářeny školy, speciální třídy nebo individuální přístup 

k jednotlivci. Součástí těchto škol jsou základní umělecké školy, jazykové školy, střediska 

volného času a školní střediska zájmové činnosti. Každá taková škola si musí vytvořit svůj 

vlastní školní vzdělávací program, který zohledňuje specifika výuky nadaných a rozdílné 

druhy nadání. Tyto školní vzdělávací programy jsou vytvářeny pro každý stupeň vzdělávání a 

ještě zvlášť jsou právě dodatky upravující vzdělávání nadaných žáků. Jeden z takto 

vytvořených programů byl schválen v roce 2009  - Vzdelávací program pre 1. stupeň 

základnej školy pre žiakov so všeobecným intelektovým nadaním, 

„Specifická opatření na individuální úrovni realizovaná školami jsou dána právními 

předpisy: 

• stanovení počtu žáků ve třídách pro vzdělávání intelektově nadaných žáků (v 1. – 4. 

ročníku ZŠ je to nejvýše 12 žáků ve třídě, v 5. – 9. ročníku je to nejvýše 16 žáků a ve třídě 

SŠ nejvýše 22 žáků). 

• děti v MŠ se mohou vzdělávat v předmětech vzdělávacího programu základní školy; 

• žáci mohou být přijati do ZŠ před dosažením 6 let věku; 

• rozšířené vyučování předmětů, v nichž žáci projevují nadání v základní a střední škole; 

• přeřazení do vyššího ročníku bez absolvování předchozího ročníku; 

• absolvování více ročníků v průběhu jednoho školního roku; 

• absolvování jednoho nebo více předmětů ve vyšším ročníku; 

• získání příslušného stupně vzdělání poskytovaného střední školou za kratší dobu  

• vzdělávat se podle individuálního učebního plánu nebo programu; 

• diferencované vzdělávání skupiny žáků s nadáním ve třídě nebo mimo třídy“.13 

                                                 
• 13 Výzkumný ústav pedagogický [online]. 2010 [cit. 2011-04-11]. Vzdělávání nadaných dětí a žáků. 

Dostupné z WWW: <http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2010/02/Nadani_prehled.pdf>. 
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7.3.2 Identifikace 

 „Intelektovým nadaním detí a žiakov sa rozumie vysoko nadpriemerne rozvinuté poznávacie 

schopnosti v jednej, alebo viacerých intelektových oblastiach. Žiaci so všeobecným 

intelektovým nadaním sú žiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami na základe 

diagnostiky vykonanej zariadením výchovnej prevencie a poradenstva.“14  

Na základě této definice jsou nadané děti nominováni a vybíráni pedagogickými 

pracovníky, psychology, na základě testů a pozorování. Jiný případ je u žáků se všeobecnými 

intelektovými schopnostmi, kde i přijetí do školy žádá rodič nadaného. Ve všech případech 

platí, že škola sama stanoví podmínky, které splňuje dle nich nadaný žák a také škola 

rozhoduje a o zařazení, přeřazení či vyloučení ze školy. 

Identifikace a péče v rámci formálního vzdělávání na jedné straně a legislativa na 

druhé v případě Slovenska spolu úzce souvisí. Lze identifikovat dva přístupy k formálnímu 

vzdělávání - integrovaný a segregovaný. Přínosná by byla existence obou, k tomu je však 

potřeba spolu s metodickými pokyny identifikace a práce s nadanými dětmi řádně 

vypracovat legislativní rámec. Je potřeba nastavit jasná pravidla v určování a posuzování 

nadaných dětí, měly by se hodnotit průběžně, ze stran odborníků i laiků, mít proškolené 

pedagogy, kteří budou schopni kvalifikovaně s dětmi pracovat, mít vypracované metodické 

pokyny pro práci s těmito dětmi. 

7.3.3 Péče o nadané 

Pro ilustraci uvádím příklad motivace nadaných studentů a škol.  

Vzdělávací poukazy mají za úkol rozvíjet mimoškolní aktivity a zároveň umožňuje 

rodičům a žákům rozhodovat o použití státních peněz. Tím mají možnost zúčastnit se těchto 

aktivit všichni bez rozdílu. U tohoto typu podpory nadaných je důležité správně nastavit 

systém financování – např. podporovat kurzy, které mají smysl a rozvíjí vědomosti (ne hip 

hop), dělit finance dle typu mimoškolní aktivity, aby nedocházelo k zneužívání ve prospěch 

škol (nutí žáky dělat kurzy na jejich škole), podporovat i neaktivní nadané. 

 

Bodový systém. Tento systém umožňuje poskytnutí finančních prostředků pro školy za 

mimořádné výsledky žáků v soutěžích, olympiádách a projektech. Za umístění v těchto 

soutěžích a olympiádách nebo za účast na mezinárodních projektech jsou žáci ohodnoceni 

různým počtem bodů. Je to velká motivace pro školy pečovat o nadané děti, snažit se je 

                                                 
14 Ústredný portál verejnej správy [online]. c1998-2009 [cit. 2011-04-11]. Chcem, aby moje dieťa navštevovalo 
školu pre nadané deti. Dostupné z WWW: 
<http://portal.gov.sk/Portal/sk/Default.aspx?CatID=17&eventid=1703>. 



Teoretická část 
 

- 39 - 
 

podporovat a zapojovat se do nejrůznějších soutěží a projektů. Může však docházet ke 

zneužití těchto peněz, které má možnost jednotlivá škola získat - školy pro nadané na tom 

budou mnohem lépe než obyčejné základní školy s několika nadanými studenty, ty se 

přestanou snažit a budou demotivovaní, jelikož nebudou mít tolik financí na další přípravu. 

Proto je důležité dopředu zajistit stejné rozdělení financí na začátku projektu.  

 

7.3.4 Vzdělávání učitelů, výměna zkušeností 

Systém vzdělávání učitelů dostal v SR nový impuls v roce 2009 zavedením kreditního 

systému v souvislostí se snahou MŠSR podpořit tím úspěšné zavedení školské reformy. Tento 

systém je podpořen jednak institucionálně rozšířením Metodických center, jednak je poměrně 

velkoryse zabezpečen finančně. Z hlediska vzdělávání nadaných je velkou výhodou existence 

stabilní sítě škol pro nadané, jež v průběhu let vychovala řadu lektorů, kteří jsou schopni 

diseminace shromážděných poznatků a zkušeností z této oblasti. 

 

Na Slovensku je údajně v populaci 3% nadaných, identifikovaní jsou pouze 0,5%, což 

ukazuje na nedostatek systému v identifikování nadaných dětí. 

 

7.4 Finsko 

7.4.1 Legislativa 

Školský zákon z roku 1998 podporuje výuku ve školách podle věku a individuálních 

schopností jednotlivých žáků (§ 3 zákona č. 628), zároveň zohledňuje právo každého žáka 

začít navštěvovat školu o jeden rok dříve, než je uzákoněna povinná školní docházka (§ 27 

zákona č. 628). Zákon nezmiňuje nadané a neřadí je ani do skupiny žáků se specifickými 

vzdělávacími potřebami. Současný národní vzdělávací program byl schválen v roce 2004.  

7.4.2 Identifikace 

Tento vzdělávací systém nemá žádné, přesně dané identifikační kritéria nadaných, 

pouze v případě předčasného nástupu do školy je nutné vyšetření pedagoga a psychologa. 

Jinak je to jako na Slovensku, že si každá škola určí svá kritéria pro výběr nadaných. Kromě 

speciálních škol jsou ve Finsku zřizovány ještě speciální hudební třídy, jež jsou součást 

běžných základních škol. 
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7.4.3 Péče o nadané 

Finský vzdělávací systém zastává politiku rovných šancí a individuálního přístupu, 

proto není nijak zvlášť zmiňována skupina nadaných v kurikulu, ale nabízí řadu vzdělávacích 

opatření, které mohou nadaní žáci využívat. Patří mezi ně: předčasný nástup do školy 

(rozhodují rodiče), přeskakování ročníků, možnost účastnit se výuky ve vyšších ročnících, 

zrychlené studium, workshopy, spolupráce se společnostmi nebo neziskovými organizacemi, 

mimoškolní aktivity, možnost spolupráce s individuálními školiteli a samostatné studium. 

Existují tzv. dobrovolné skupiny, kde mají žáci možnost rozvíjet svoje schopnosti, v 

nichž projevují talent. Tyto skupiny jsou orientované v oblastech matematiky, práce 

orientované na projekty, komunikačních technologií a umění.  

Tzv. studium nevázané na ročníkovou třídu, které díky flexibilnímu rozvrhu 

umožňuje žákům rychlý rozvoj při studiu.  

Mezinárodní soutěže se konají jednou za rok, např. v předmětech matematika, fyzika, 

informatika, filozofie a ekonomika. Žáci, kteří se v soutěžích dobře umístí, jsou dále školeni a 

vysíláni na mezinárodní olympiády v matematice, fyzice, chemii, biologii nebo informatice.  

Letní kurzy, které se konají na univerzitní půdě a kde mohou získat kredity z oborů 

lineární algebry a fyziky. Většina speciálních škol ve Finsku se stará o talentované děti v 

oblastech umění a sportu. 

 

Ve Finsku neexistují žádné speciální přípravné programy pro učitele, takže vše závisí 

na jejich vlastním zájmu, ale mohou navštěvovat kurzy pro pedagogy, zaměřené na 

pedagogiku nadaných. 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

8 Úvod  

Cílem této práce je zjistit obecné povědomí široké veřejnosti a odborníků (pedagogů) 

o problematice nadaných a zároveň zjistit jejich názory na to, jak by měly být nadané děti 

vzdělávány. Dále jsem chtěla docílit toho, aby si lidé (pedagogové i laici) uvědomili, že je 

potřeba se na tuto oblasti zaměřit více, což je vázané na můj předpoklad, že nebudou lidé 

vědět odpovědi na mé otázky. 

8.1 Výzkum 

8.1.1 Hypotézy 

1) Většina z dotazovaných nebude zařazovat schopnosti vůdcovství, jako schopnost 

ve, které nadané děti mohou vynikat. 

 

2) „Odborníci“ budou umět spíše zařadit pojmy pod obohacování a akceleraci a 

zároveň si uvědomují nutnost speciálních potřeb ve vzdělávání nadaných dětí. 

 

3) Nikdo nebude znát modely nadání a jejich autory. 

8.1.2 Metodika 

Pro průzkum jsem použila dvě skupiny lidí a sice, lidé s pedagogickým vzděláním, 

tedy pedagogy a lidé, kteří nemají vzdělání v pedagogickém oboru, tedy laiky. K zjištění 

názorů a vědomostí pedagogů a laiků jsem se rozhodla použít metodu dotazníku. (viz příloha 

č. 1) Dotazník jsem umístila na internetové stránky, kde byl volně přístupný všem v dubnu 

2009. Pro urychlení jsem zasílala odkaz na tyto stránky, kde měl pak každý možnost 

anonymně vyplnit své odpovědi. Volila jsem různé typy otázek, otevřené i uzavřené, 

jednoduché i složitější. 

8.1.3 Respondenti 

Dotazník byl distribuován pomocí internetu. Celkem bylo vyplněno 80 dotazníků, 

z toho použitelných bylo 78, což je 98%. Celkově hodnotím použitelnost odpovědí 

v dotaznících jako dobrou. 

 



 

 

 

 Z celkového počtu 78 dotazovaných bylo 23 pedagogů, což je 29% a 55 laiků. Což je 

zbylých 71%. Poměr pedagogů a laiků 

pedagogů. 

 

 

8.1.4 Vyhodnocení  

Dotazník je zaměřen na znalosti a názory dotazovaných v

Tyto otázky jsem do dotazníku zařadila se záměrem zjistit rozdíl mezi pedagogy (odborníky) 

a laiky. A zjistit, tak jaký má vliv znalost některých faktů z

v této problematice. 

Otázky jsem vyhodnocovala podle jejich druhu, většinou však počtem odpovědí na 

dané možnosti a později vyjádřené procenty v

laiky, což je mým cílem.
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celkového počtu 78 dotazovaných bylo 23 pedagogů, což je 29% a 55 laiků. Což je 

zbylých 71%. Poměr pedagogů a laiků není vyvážen, jelikož v populaci se vyskytuje méně

Dotazník je zaměřen na znalosti a názory dotazovaných v oblasti daného problému. 

Tyto otázky jsem do dotazníku zařadila se záměrem zjistit rozdíl mezi pedagogy (odborníky) 

ky. A zjistit, tak jaký má vliv znalost některých faktů z oblasti vzdělávání na názory 

Otázky jsem vyhodnocovala podle jejich druhu, většinou však počtem odpovědí na 

dané možnosti a později vyjádřené procenty v grafu. Porovnám dvě skup

laiky, což je mým cílem.  
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Otázka č. 1 

 

 Tento graf znázorňuje odpovědi na otázku číslo 1: Co je to nadání?, s

vzdělání v oboru nebo ne, tedy na pedagogy a laiky

odpovědi rozdělila do šesti,

započítala do všech kategorií, do kterých patří jeho odpověď. V

odpovědí, rozdělen podle skupin a kategorií.

 Jelikož ani odborníci nejsou schopni přesně stanovit co je nadání, n

odpovědi na tu to otázku, zda jsou správné nebo ne, ale spíše jsem chtěla zjistit, co si pod 

tímto pojmem vlastně, jak laici, tak pedagogové představují.

 Obě skupiny se nejvíce shodly v

dovednost, vloha, předpoklad…

průměru, či je v něčem lepší než ostatní

 Pedagogové si více uvědomují různost názorů na to co je nadání, jelikož jejich 

odpovědi se objevují ve všech kategoriích zhruba stejně. Ne

talent, počtem je to 11 odpovědí. Dále bych chtěla upozornit na to, že pedagogové si jsou 

vědomi rozdílu, že nadání je cosi vrozeného, ale musí se to i nadále rozvíjet, viz kategorie 3, 

kde odpovědělo počtem 8 lidí.

 Laici mají nejvíce odpo

za nutné, vrozené nadání dále rozvíjet a naopak

výjimečného. 

Talent - vrozený, pro určitou věc

Schopnosti a dovednosti ve, kterých 
člověk vyniká oproti  průměru, či je v 

Vrozená schopnost, dovednost, vloha, 
předpoklad…

Vrozená schopnost, dovednost, vloha, 
předpoklad, která se musí rozvíjet

Snadněji, rychleji, jednoduššeji se učí 
novým věcem

Vyjimečná schopnost, něco 
neobyčejného,

- 43 - 

Tento graf znázorňuje odpovědi na otázku číslo 1: Co je to nadání?, s

oboru nebo ne, tedy na pedagogy a laiky. Tato otázka je otevřená, proto jsem 

odpovědi rozdělila do šesti, v grafu uvedených, kategorií. Každ

započítala do všech kategorií, do kterých patří jeho odpověď. V

odpovědí, rozdělen podle skupin a kategorií. 

Jelikož ani odborníci nejsou schopni přesně stanovit co je nadání, n

odpovědi na tu to otázku, zda jsou správné nebo ne, ale spíše jsem chtěla zjistit, co si pod 

tímto pojmem vlastně, jak laici, tak pedagogové představují. 

Obě skupiny se nejvíce shodly v kategoriích 4 a 5. Tedy, vrozená schopnost, 

a, předpoklad… a schopnosti a dovednosti, ve kterých člověk vyniká oproti 

průměru, či je v něčem lepší než ostatní.  

Pedagogové si více uvědomují různost názorů na to co je nadání, jelikož jejich 

odpovědi se objevují ve všech kategoriích zhruba stejně. Nejvíce se však shodují, že nadání je 

talent, počtem je to 11 odpovědí. Dále bych chtěla upozornit na to, že pedagogové si jsou 

vědomi rozdílu, že nadání je cosi vrozeného, ale musí se to i nadále rozvíjet, viz kategorie 3, 

kde odpovědělo počtem 8 lidí. 

mají nejvíce odpovědí v kategorii 4, počtem 25 a oproti pedagogům nepovažují 

za nutné, vrozené nadání dále rozvíjet a naopak považují nadání za něco neobyčejného a 
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Tento graf znázorňuje odpovědi na otázku číslo 1: Co je to nadání?, s ohledem na 

. Tato otázka je otevřená, proto jsem 

grafu uvedených, kategorií. Každého respondenta jsem 

započítala do všech kategorií, do kterých patří jeho odpověď. V grafu je uveden počet 

Jelikož ani odborníci nejsou schopni přesně stanovit co je nadání, nehodnotím 
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Otázka č. 2 

 

 

 Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 2, a sice 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Jak se pozná nadané dítě? Nadané dítě je dítě, které vyniká 

v jedné či více z následujících schopností/dovedností:… V

šesti možností, přičemž 

pedagogové odpověděli správně, což je 13% a 10 z laiků což je 18%. Proto jsem do grafu 

zanesla veškeré odpovědi na jednotlivé možnosti od každého respondenta (jeden respondent 

zaškrtl pouze tři možnosti, tudíž je 

 Z grafu je patrné, že pedagogové zaškrtávali více schopností/dovedností nadaných dětí 

než laici a tím se přibližovali ke správné odpovědi. Nejvíce převažují psychomotorické 

schopnosti počtem 21 odpovědí, což je 91% a kreativní a

odpovědí, což je 91%. 

 Laici 46 krát vybrali čtvrtou možnost, kreativní a produktivní myšlení, 

 Vůdcovské schopnosti, většina z

projev nadání. Tuto možnost zaškrtlo 

Tím se potvrdil můj předpoklad, že většina lidí nepovažuje vůdcovské schopnosti, jako 

charakteristický projev nadání.
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Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 2, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Jak se pozná nadané dítě? Nadané dítě je dítě, které vyniká 

následujících schopností/dovedností:… V této otázce je možnost výběru z

i možností, přičemž zaškrtnutím všech možností je odpověď správn

pedagogové odpověděli správně, což je 13% a 10 z laiků což je 18%. Proto jsem do grafu 

zanesla veškeré odpovědi na jednotlivé možnosti od každého respondenta (jeden respondent 

zaškrtl pouze tři možnosti, tudíž je zanesen do grafu třikrát). 

grafu je patrné, že pedagogové zaškrtávali více schopností/dovedností nadaných dětí 

než laici a tím se přibližovali ke správné odpovědi. Nejvíce převažují psychomotorické 

schopnosti počtem 21 odpovědí, což je 91% a kreativní a produktivní myšlení počtem 21 

vybrali čtvrtou možnost, kreativní a produktivní myšlení, 

Vůdcovské schopnosti, většina z laiků i pedagogů nepovažuje za charakteristický 

projev nadání. Tuto možnost zaškrtlo pouze 8 pedagogů, což je 35% 

Tím se potvrdil můj předpoklad, že většina lidí nepovažuje vůdcovské schopnosti, jako 

charakteristický projev nadání. 
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v jedné či více z následujících schopností/dovedností:

 

ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Jak se pozná nadané dítě? Nadané dítě je dítě, které vyniká 

této otázce je možnost výběru ze 

správná. Přičemž pouze 3 

pedagogové odpověděli správně, což je 13% a 10 z laiků což je 18%. Proto jsem do grafu 

zanesla veškeré odpovědi na jednotlivé možnosti od každého respondenta (jeden respondent 

grafu je patrné, že pedagogové zaškrtávali více schopností/dovedností nadaných dětí 

než laici a tím se přibližovali ke správné odpovědi. Nejvíce převažují psychomotorické 

produktivní myšlení počtem 21 

vybrali čtvrtou možnost, kreativní a produktivní myšlení, což je 84%. 

laiků i pedagogů nepovažuje za charakteristický 

, což je 35% a 15 laiků, což je 27%. 

Tím se potvrdil můj předpoklad, že většina lidí nepovažuje vůdcovské schopnosti, jako 
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Otázka č. 3 

 

  

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 3, a sice s

na pedagogy a laiky. 

 První dva sloupce zobrazují odpověď ANO, laiků i pedagogů. Laiků odpovědělo ano 

26, což je 47% a pedagogů odpovědělo ano 12, což je 52%. 

 Z grafu je patrné, že více pedagogů zná nebo pracuje s

výsledek se dal očekávat, jelikož pedagogové 
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Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 3, a sice s ohlede

První dva sloupce zobrazují odpověď ANO, laiků i pedagogů. Laiků odpovědělo ano 

26, což je 47% a pedagogů odpovědělo ano 12, což je 52%.  

grafu je patrné, že více pedagogů zná nebo pracuje s 

výsledek se dal očekávat, jelikož pedagogové pracují s dětmi více než laici
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ohledem na vzdělání, teda 

První dva sloupce zobrazují odpověď ANO, laiků i pedagogů. Laiků odpovědělo ano 

 nadanými dětmi. Tento 

než laici. 
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Laici



 

- 46 - 
 

Otázka č. 4 
 

 
 

 Tento graf vyhodnocuje otázku číslo 4, s ohledem na vzdělání, tedy na pedagogy a 

laiky. V odpovědi bylo na výběr pět možností, které byly vyvážené v pozitivním i negativním 

směru, s pátou možností únikovou, tedy nevím. 

 Odpověď dobrá dali 3 pedagogové (13%) a 4 z laiků (7%). Že je kvalita vzdělávání 

spíše dobrá, si myslí 6 pedagogů (26%) a 12 laiků (22%). Nejčastější odpovědí na kvalitu 

vzdělávání je, že je spíše špatná. Tuto variantu volilo 10 pedagogů (43%) a 21 laiků (38%). 

Potěšující je čtvrtá možnost, tedy špatná kvalita vzdělávání, kterou zvolilo nejméně 

respondentů. Nepřehlédnutelná je i odpověď nevím, která poukazuje na to, že se o této 

problematice moc nemluví a tudíž o ní nemohou laici mít povědomí. Proto v této možnosti 

převažovali laici 15 odpovědí -27% oproti 3 pedagogům 13%). 

 Celkově si nejvíce respondentů myslí, že je kvalita vzdělávání nadaných špatná 

.  
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Otázka č. 5 

Myslíte si, že je dostatek institucí zabývající se vzděláváním nadaných dětí?

 

 

  

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 5, a sice s

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Myslíte si, že je dostatek institucí zabývající se vzděláváním 

nadaných dětí? Na otázku

 Spíše ano a ano volilo 7 pedagogů (30%) a 12 laiků (22%). 

pedagogů (70%) a 44 laiků (78%). 

 Z grafu vyplývá, že většina respondentů z

myslí, že je spíše nedostatek institucí pro vzdělávání nadaných dětí. Z

(57%) a 36 laiků (65%). 
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ostatek institucí zabývající se vzděláváním nadaných dětí?

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 5, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Myslíte si, že je dostatek institucí zabývající se vzděláváním 

nadaných dětí? Na otázku byly čtyři možné odpovědi, bez únikové odpovědi, nevím.

volilo 7 pedagogů (30%) a 12 laiků (22%). Spíše ne

pedagogů (70%) a 44 laiků (78%).  

grafu vyplývá, že většina respondentů z celkového počtu 78, konkrétně 39 (50%), si 

myslí, že je spíše nedostatek institucí pro vzdělávání nadaných dětí. Z
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na pedagogy a laiky. Otázka zní: Myslíte si, že je dostatek institucí zabývající se vzděláváním 

byly čtyři možné odpovědi, bez únikové odpovědi, nevím. 

Spíše ne a ne si myslí 16 

tu 78, konkrétně 39 (50%), si 

myslí, že je spíše nedostatek institucí pro vzdělávání nadaných dětí. Z toho je to 13 pedagogů 



 

 

Otázka č. 6 

 

 

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 6, a sice s

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Znáte nějakou instituci zabývající se vzděláváním nadaných 

dětí?. Na otázku byly dvě odpovědi ano/ne a pokud odpověděli ano, měli ten náz

V tomto grafu odpovídalo 

pedagogů (65%) a 14 laiků (25%).

Opět se dalo očekávat, že pedagogové, jakožto odborníci, budou znát nějakou 

instituci. Celkem jich bylo 65%.

Níže uvedené grafy 

znají a uvedli je v odpovědi.
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Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 6, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Znáte nějakou instituci zabývající se vzděláváním nadaných 

dětí?. Na otázku byly dvě odpovědi ano/ne a pokud odpověděli ano, měli ten náz

tomto grafu odpovídalo ne 8 pedagogů (35%) a 41 laiků (75%). 

pedagogů (65%) a 14 laiků (25%). 

Opět se dalo očekávat, že pedagogové, jakožto odborníci, budou znát nějakou 

instituci. Celkem jich bylo 65%. 

Níže uvedené grafy znázorňují procentuální zastoupení institucí, které respondenti 

odpovědi. 
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ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: Znáte nějakou instituci zabývající se vzděláváním nadaných 

dětí?. Na otázku byly dvě odpovědi ano/ne a pokud odpověděli ano, měli ten název napsat. 

8 pedagogů (35%) a 41 laiků (75%). Ano odpovědělo 15 

Opět se dalo očekávat, že pedagogové, jakožto odborníci, budou znát nějakou 

institucí, které respondenti 
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Otázka č. 7 

 

 

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 7, a sice s

na pedagogy a laiky. Na danou otázku bylo pět odpovědí,

negativním směru a únikové 

každý zamyslel nad tímto problémem a uvědomil si, že je potřeba speciálního zacházení ve 

vzdělávání nadaných dětí, s

Ne a spíše ne odpovědělo 0 pedagogů a 8

pouze 3 laici (5%). Ano 

což je 80%. Z toho plyne, že většina lidí si uvědomuje, že nadaně děti pot

hlavně pedagogové, u kterých je to více než zřejmé. 

Tímto se také potvrzuje část mé druhé hypotézy, kde předpokládám, že pedagogové si 

budou vědomi potřeby speciální péče o nadané děti.
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Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 7, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Na danou otázku bylo pět odpovědí, vyrovnané v

negativním směru a únikové nevím. Otázku jsem do dotazníku zařadila z

každý zamyslel nad tímto problémem a uvědomil si, že je potřeba speciálního zacházení ve 

vzdělávání nadaných dětí, s tím souvisí i následující otázka č. 8. 

odpovědělo 0 pedagogů a 8 (15%) laiků. Únikovou odpověď využili 

 a spíše ano odpovědělo celkem 23 pedagogů, což je 100% a 44 laiků, 

toho plyne, že většina lidí si uvědomuje, že nadaně děti pot

hlavně pedagogové, u kterých je to více než zřejmé.  

Tímto se také potvrzuje část mé druhé hypotézy, kde předpokládám, že pedagogové si 

budou vědomi potřeby speciální péče o nadané děti. 
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Otázka č. 8 

Myslíte si, že by nadané děti měly být vzdělávány společně s ostatními dětmi? 

 

 

 
 

Tyto grafy vyhodnocují odpovědi na otázku číslo 8, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní:  

Myslíte si, že by nadané děti měly být vzdělávány společně s ostatními dětmi? 

V odpovědích byly tři možnosti ano/ne,třetí byla ano, ale… . 

Ano nebo ano+proškolený pedagog odpovědělo 23 pedagogů (100%), z toho 

odpovědělo 17 (74%), že by měl být přítomen proškolený pedagog. Laici odpovídali 

podobně, 49 (89%) odpovědělo ano nebo, z toho 32 (58%) odpověděli ano+proškolený 

pedagog. Pouze 6 (11%) laiků neví. 

Je vidět rozdíl v odpovědích pedagogů oproti laikům. Pedagogové považují za nutné, 

aby při výuce nadaných byl přítomen speciálně proškolený pedagog.  
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Otázka č. 9 

 

 
  

Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 9, a sice s ohledem na vzdělání, tedy 

na pedagogy a laiky. Otázka zní: který z následujících modelů nadání znáte? Na výběr bylo ze 

čtyř možností, přičemž dvě byly správně. Pokud někdo odpověděl na obě a nic jiného, 

odpověděl správně, pokud odpověděl pouze na jednu ze správných možností, odpověď byla 

také dobře. 

 Správně odpovědělo 5 (22%) pedagogů a 1 (2%) laiků. Alespoň jeden model nadání 

znají 3 (13) pedagogové a 2 (4%) laici. Špatně odpověděli 4 (17%) pedagogové a 5 (9%) 

laiků. Žádný z uvedených modelů nadání nezná 11 (48%) pedagogů a 47 (85%) laiků. 

 Zajímavostí této otázky bylo, že nikdo z respondentů nezaškrtl první model nadání, 

který je špatně, ale na druhý špatně ano. Předpokládám, že to bylo způsobené, tím že čtvrtá 

odpověď byla sice špatně, ale uvedený název modelu nadání nese jméno pedagoga, který však 

nevymyslel žádný model nadání. 

 Velmi mě překvapilo, že někteří respondenti modely nadání znají, tím mi vyvrátili 

moji třetí hypotézu, která předpokládala, že nikdo nebude znát modely nadání. 
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Otázka č. 10 
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 Tento graf vyhodnocuje odpovědi na otázku číslo 10, a sice s ohledem na vzdělání, 

tedy na pedagogy a laiky. Otázka zní: Které z následujících pojmů souvisí s akcelerací studia 

a které s obohacováním normální výuky? Bylo zde sedm bodů, které měli respondenti 

roztřídit do tří sloupců akcelerace, obohacování nebo nevím. Bod tělesné tresty, nepatří ani 

pod jedno, byla to kontrolní otázka a odpověď měla být nevím. Správné odpovědi jsou v grafu 

vyznačeny žlutým čtverečkem s procenty uvnitř. 

 Ve většině případů odpovídali téměř všichni respondenti správně. Až na mentoring, 

korespondenční kurzy a paralelní studium.  

 Mentoring přiřadilo správně 11 pedagogů a 6 laiků, špatně 6 pedagogů a 21 laiků a 

neví 6 pedagogů a 28 laiků. Přisuzuji to k tomu, že je to cizí slovo, které moc lidí nezná, a 

nevědí, co to znamená. Pedagogové, jakožto odborníci jsou na tom lépe. 

 Korespondenční kurzy, tak zde si myslím, že vznikl rozpor mezi odpověďmi, jelikož 

záleželo na tom, jak si to každý vyloží. 13 pedagogů a 12 laiků přiřadilo správně, 8 pedagogů 

a 27 laiků odpovědělo špatně a 2 pedagogové a 16 laiků dalo odpověď nevím. Opět i v této 

otázce jsou na tom se správností odpovědí, pedagogové lépe. 

 Zajímavé byly odpovědi na tělesné tresty. 3 pedagogové a 12 laiků považuje tělesné 

tresty za akceleraci ve výuce a 1 pedagog a 2 laici to považují jako obohacování normální 

výuky. Správně tedy bylo nevím, což učinilo 19 pedagogů a 41 laiků. 

 Celkově odpovídali pedagogové lépe než laici. Tím se potvrdila druhá část, druhé 

hypotézy. 
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8.1.5 Závěr výzkumu 

 

Hypotéza č. 1. - Většina z dotazovaných nebude zařazovat schopnosti vůdcovství jako 

schopnost, ve které nadané děti mohou vynikat. Tato hypotéza se mi potvrdila, jelikož 

vůdcovské schopnosti většina z laiků i pedagogů nepovažuje za charakteristický projev 

nadání. Tuto možnost zaškrtlo pouze 8 pedagogů, což je 35%, a 15 laiků, což je 27%.  

 

Hypotéza č. 2 - „Odborníci“ budou spíše umět zařadit pojmy pod obohacování, nebo 

akceleraci a zároveň si uvědomují nutnost speciální péče ve vzdělávání nadaných dětí. Tato 

hypotéza se mi také potvrdila. První část, tedy zařazování pojmů šlo pedagogům lépe, než 

laikům. V mnoha případech odpovídali laici početně skoro stejně jen u otázek mentoring a 

korespondenční kurzy byl vidět velký rozdíl v odpovědích respondentů, poměrově to bylo 

22% laiků a 57% pedagogů u korespondenčních kurzů a 11% laiků a 48% pedagogů u 

mentoring. Druhá číst mé hypotézy se také potvrdila, ale velice mile mě překvapilo, že laici si 

nutnost speciální péče o nadané děti také uvědomují. Rozdíl mezi odpověďmi laiků a 

pedagogů nebyl tak markantní, 65% pedagogů odpovědělo, že potřebují speciální péči a 35% 

že spíše ano, laici 35% ano a 45% spíše ano.  

 

Hypotéza č. 3 - Nikdo nebude znát modely nadání a jejich autory. Tato hypotéza se mi 

nepotvrdila, jelikož celkem 5 pedagogů znalo oba modely a 3 alespoň jeden, u laiků to bylo 

jinak, ale také znali modely nadání a to 2 laici oba modely a 1 laik znal jeden model nadání. 

Celkem tedy alespoň jeden model nadání znalo 11% všech respondentů. 
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Závěr 

 

Velice mě překvapilo, jak málo literatury na toto téma zatím existuje, ale není se čemu 

divit, jelikož obor pedagogika nadaných je u nás teprve v plenkách. V zahraničí se tomuto 

tématu věnují již déle, a tak je hodně literatury v angličtině, ale například i Slovensko je na 

tom o něco lépe než ČR. Musím ale přiznat, že za posledních pár let se v ČR objevilo několik 

knih, ale hlavně škol a organizací, které se věnují péči o nadané děti. Některé organizace již 

pořádají i důležité kurzy pro vzdělávání pedagogů, kteří do té doby učili nadané děti stejně 

jako ostatní. Myslím si, že se rozvinula také oblast poradenství pro rodiče nadaných dětí, ale i 

pro děti samotné.  

Touto prací jsem chtěla docílit teoretického přehledu o této problematice. Hlavně jsem 

však chtěla zmapovat organizace a školy, které se věnují vzdělávání nadaných dětí a zjistit jak 

je tomu v zahraničí. Myslím si, že toto se mi alespoň částečně podařilo (viz seznam škol). 

Snažila jsem se vžít do rodičů, kteří mají doma nadané dítě a chtějí mu zajistit tu nejlepší péči 

tady u nás a zároveň měli představu o jiných zemích. 

V dnešní moderní, době, kdy každý pořád někam spěchá, něco nestíhá, věnuje se práci 

a budování své kariéry, si mnohdy ani rodič nevšimne, že má doma nadané dítě. Naopak, 

někteří rodiče se svému dítěti věnují hodně a považují své dítě za enormně nadané, ačkoliv to 

tak nemusí být, jen proto, že jejich dítě mluví dříve než ostatní. Proto je velmi důležité, aby si 

rodiče všímali svých dětí, pozorovali různé změny chování a snažili se přijít na příčinu, proč 

se jejich dítě začne najednou chovat jinak. Chování nadaných dětí se totiž nemusí projevovat 

výborným prospěchem ve škole, ale někdy to může být přesně naopak.  Pokud je nadané dítě 

zařazeno do normální třídy a absolvuje normální výuku, může to vést právě ke zhoršení 

prospěchu a k různým problémům ve škole, jelikož dítě se o hodinách nudí, nebaví ho to a tím 

ho nebaví celá škola jako taková. Proto bych chtěla apelovat na rodiče a pedagogy, aby si 

všímali veškerých změn chování u dětí, ať už ve škole nebo doma, protože špatné známky a 

problémové chování nemusí vždycky znamenat, že dítě je hloupé, či má poruchy učení apod. 

Je velmi důležité rozpoznat nadání dítěte co nejdříve a zajistit mu speciální péči, protože 

jedině tak bude jeho nadání rozvíjeno správně a nebude docházet k jeho potlačování.  

Ohledně přehledu péče o nadané v zahraničí jsem zvolila čtyři země, které si může 

každý mezi sebou sám porovnat a zhodnotit, zda je to dobrý a ten správný způsob péče o 

nadané nebo ne. Myslím si, že ještě nikde nemají ten ideální systém péče, ale země, které se 

tomu věnují již delší dobu, jsou na tom velmi dobře. U nás je tento směr na dobré cestě, 

přibývá zájmu a snahy věnovat se tomuto tématu. 
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Na závěr pár slov k výzkumu. Porovnávala jsem dvě skupiny, laiky a pedagogy. 

Chtěla jsem zjistit, jak hodně o nadaných dětech lidé vědí a co si myslí o jejich potřebách. 

Dále jsem chtěl vědět, zda je rozdíl ve vědomostech a názorech mezi pedagogy a laiky. 

V některých otázkách byl rozdíl patrný a v jiných byly odpovědi bez rozdílu těchto dvou 

skupin.  

Jak jsem již uváděla Hypotéza č. 1. - Většina z dotazovaných nebude zařazovat 

schopnosti vůdcovství jako schopnost, ve které nadané děti mohou vynikat. Tato hypotéza se 

mi potvrdila, jelikož vůdcovské schopnosti většina z laiků i pedagogů doopravdy nepovažuje 

za charakteristický projev nadání. Tuto možnost zaškrtlo pouze 8 pedagogů, což je 35%, a 15 

laiků, což je 27%. Já sama bych tuto možnost také neuvedla, což je důkaz, že lidé nemají 

správné či dostatečné informace o tom, jak se nadané děti mohou projevovat. Musíme si 

uvědomit, že projevy nadání jsou opravdu různorodé. 

Hypotéza č. 2 - „Odborníci“ budou spíše umět zařadit pojmy pod obohacování a 

akceleraci a zároveň si uvědomují nutnost speciálních potřeb ve vzdělávání nadaných dětí. 

Tato hypotéza se mi také potvrdila. První část, tedy zařazování pojmů, šla pedagogům lépe 

než laikům. V mnoha případech odpovídali laici početně skoro stejně, jen u otázek mentoring 

a korespondenční kurzy byl vidět velký rozdíl v odpovědích respondentů. Poměrově to bylo 

22% laiků a 57% pedagogů u korespondenčních kurzů a 11% laiků a 48% pedagogů u 

mentoringu. Druhá část mé hypotézy se také potvrdila, ale velice mile mě překvapilo, že laici 

si nutnost speciální péče o nadané děti také uvědomují. Rozdíl mezi odpověďmi laiků a 

pedagogů byl následující- 65% pedagogů odpovědělo, že potřebují speciální péči a 35% že 

spíše ano, laici 35% ano a 45% spíše ano. Laici si potřebou speciální péče o nadané nejsou tak 

jistí jako odborníci. 

Hypotéza č. 3 - Nikdo nebude znát modely nadání a jejich autory. Tato hypotéza se mi 

nepotvrdila, jelikož celkem 5 pedagogů znalo oba modely a 3 alespoň jeden, u laiků to bylo 

jinak, ale také znali modely nadání a to 2 laici oba modely a 1 laik znal jeden model nadání. 

Celkem tedy alespoň jeden model nadání znalo 11% všech respondentů. 

Výzkum byl velmi zajímavý a jsem ráda, že pedagogové si nevedli špatně, ale ani laici 

nebyli pozadu. Řekla bych, že povědomí pedagogů a laiků o tomto tématu je podobné, což by 

asi nemělo být, jelikož odborníci by měli mít více informací než laici. Všechna má zjištění 

však mohu vztáhnout pouze na svůj vzorek respondentů a ne na celou populaci. 
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Resumé 

Možnosti vzdělávání nadaných dětí v ČR a ve světě 

Possibilities of education for gifted children in the Czech Republic and abroad 

Monika Pánková 

 

Cílem mé práce bylo zmapovat prostředí a možnosti vzdělávání nadaných dětí v ČR a 

zahraničí – tímto se zabývá první polovina této práce, kde je čtenář seznámen s pojmem 

nadáním, nadanými dětmi a způsoby práce s nimi. V příloze se nachází i seznam škol v ČR, 

které se zabývají těmito dětmi. Pro ilustraci a porovnání ČR se světem jsem si vybrala čtyři 

země: USA, Velkou Británii, Slovensko a Finsko. Každá z těchto zemí se nadanými dětmi 

zabývá jiným způsobem a s různými výsledky, některé se tímto problémem zaobírají již přes 

30 let a jiné, jako my a Slovensko, teprve 10 let. Způsob vzdělávání nadaných dětí velice 

záleží na prostředí a kultuře dané země a jejímu přístupu ke vzdělávání. Je proto důležité 

vnímat péči o nadané v rámci kultury dané země.  

Svým výzkumem, který je obsažen v praktické části mé práce, jsem došla 

k očekávaným výsledkům, že pedagogové budou vědět více o práci s nadanými dětmi a o 

nadání obecně, na druhou stranu mě překvapili i laici, kteří mají povědomí o existenci 

nadaných a nutnosti speciální péče o ně. 

Summary 

The aim of my work was to monitor the environment and education possibilities of 

gifted children in the Czech Republic and abroad - this covers the first half of this work, 

where the reader is familiarized with the concept of giftedness, gifted children and ways to 

work with them. Also there is a list of schools in the Czech Republic, which deal with these 

children in the appendix. For the sake of example and comparison the Czech Republic with 

the world, I chose four countries: USA, Great Britain, Slovakia and Finland. Each of these 

countries deals with gifted children in their own way with different results, some are resolving 

this problem for over 30 years, and others, like us and Slovakia, only 10 years. The way of 

educating gifted children depends highly on the environment and culture of the country and 

its general approach to education. It is therefore important to perceive the care of the gifted 

within the cultural framework of the country. 

With my research, which is included in the practical part of my work, I verified the 

expected results, that the teachers will know more about working with gifted children and 

about giftedness in general, on the other hand, I was surprised that also nonspecialists are 

aware of the existence of gifted children and the special treatment they need. 



 

- 58 - 
 

Zdroje 

• CAMPBELL , James R. Jak rozvíjet nadání vašich dětí. Vyd. 1. Praha : Portál , 2001. 

172 s. ISBN 80-7178-516-4. 

• DAVIS, G. A., RIMM, S. B. Education of the Gifted and Talented. Needham Hights : Allyn & 

Bacon, 1998. ISBN 0-205-27000-X 

• HŘÍBKOVÁ, Lenka. Nadání a nadaní : pedagogicko-psychologické přístupy, modely, 

výzkumy a jejich vztah ke školské praxi . Vyd. 1. Praha : Grada, 2009. 255 s. ISBN 

978-80-247-1998-6. 

• JURÁŠKOVÁ, J. Základy pedagogiky nadaných. Pezinok: Formát,2003. ISBN 80-

89005-11-X 

• KRAFFT, Thomas von. Test nadání : objevte silné stránky svého dítěte. Vyd. 1. 

Praha : Euromedia Group - Ikar, 2003. 135 s. ISBN 80-249-0257-5 

• MÖNKS, Franz J., YPENBURG, Irene H. Nadané dítě: Rukověť pro rodiče a učitele. 

Kaiserová Klára; Šmarda Jan. 1. vyd. Praha: Grada publishing, 2002. 98 s. ISBN 80-

247-0445-5. 

 

Internetové zdroje 

• BBC [online]. 1999 [cit. 2011-04-10]. Education Encouraging gifted pupils . Dostupné 

z WWW: <http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/education/164729.stm>. 

• Brightonline [online]. c2004-2006 [cit. 2011-04-10]. GIFTED & TALENTED 

RESOURCES. Dostupné z WWW: <http://www.brightonline.org.uk/>. 

• Centrum rozvoje nadaných dětí [online]. 2001-2008 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z 

WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=1&jazyk=>. 

• EPGY. In Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : 

Wikipedia Foundation, [cit. 2011-04-10]. Dostupné z WWW: 

<http://en.wikipedia.org/wiki/EPGY>. 

• IB Diploma Programme#Subject areas. In Wikipedia : the free encyclopedia [online]. 

St. Petersburg (Florida) : Wikipedia Foundation, [cit. 2011-04-10]. Dostupné z 

WWW: <http://en.wikipedia.org/wiki/IB_Diploma_Programme#Subject_areas>. 

• International Baccalaureate [online]. c2005-2011 [cit. 2011-04-10]. The IB Diploma 

Programme. Dostupné z WWW: <http://www.ibo.org/diploma/>. 



 

- 59 - 
 

• Lewis Terman. In Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : 

Wikipedia Foundation, [cit. 2011-04-10]. Dostupné z WWW: 

<http://cs.wikipedia.org/wiki/Lewis_Terman>. 

• Mensa Česká republika [online]. 2003-2008 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

http://www.mensa.cz/mensa.cz/site/index.html/  

• Nadané děti [online]. c2001-2011 [cit. 2011-04-10]. Mgr. Šárka Portešová, Ph.D. 

Dostupné z WWW: <http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=31>. 

•  Nadané děti [online]. c2001-2011 [cit. 2011-04-11]. Multidimenzionální modely 

talentu a nadání. Dostupné z WWW: 

<http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=16>. 

• Národní institut dětí a mládeže [online]. 2008 [cit. 2011-04-11]. Shrnutí dílčích šetření 

současného stavu a způsobů realizace politik podpory identifikace a rozvoje 

kognitivně nadaných se zájmem o přírodovědné a technické obory v ČR a vybraných 

zemích EU. Dostupné z WWW: <http://www.vyzkum-

mladez.cz/zpravy/1239194140.pdf>. 

• National Academy for Gifted and Talented Youth. In Wikipedia : the free 

encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikipedia Foundation, [cit. 2011-04-

10]. Dostupné z WWW: 

<http://en.wikipedia.org/wiki/National_Academy_for_Gifted_and_Talented_Youth>. 

• National Association for Gifted Children [online]. 2008 [cit. 2011-04-10]. National 

Association for Gifted Children. Dostupné z WWW: <http://www.nagc.org/>. 

• Osmileté gymnázium Budánka [online]. 2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

<http://www.budanka.cz/o-skole>. 

• Škola Dětem [online]. 2003-2006 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

<http://www.skoladetem.cz/start.php?menu=uvod>. 

• Učitelský Zpravodaj [online]. 2010 [cit. 2011-04-10]. Reforma školství USA: shoda 

na principech, více peněz, ale účinnost nejistá. Dostupné z WWW: 

<http://www.ucitelskyzpravodaj.cz/aktualne/tabid/331/articleType/ArticleView/article

Id/561/Default.aspx>. 

• Ústredný portál verejnej správy [online]. c1998-2009 [cit. 2011-04-11]. Chcem, aby 

moje dieťa navštevovalo školu pre nadané deti. Dostupné z WWW: 

<http://portal.gov.sk/Portal/sk/Default.aspx?CatID=17&eventid=1703>. 

• Výzkumný ústav pedagogický v Praze [online]. 2005-2008 [cit. 2011-04-10]. Dostupný 

z WWW: <http://www.rvp.cz/sekce/112>. ISSN 1802-4785. 



 

- 60 - 
 

• Výzkumný ústav pedagogický [online]. 2010 [cit. 2011-04-11]. Vzdělávání nadaných 

dětí a žáků. Dostupné z WWW: <http://www.vuppraha.cz/wp-

content/uploads/2010/02/Nadani_prehled.pdf>. 

• William T. Harris. In Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg 

(Florida) : Wikipedia Foundation, [cit. 2011-04-10]. Dostupné z WWW: 

<http://en.wikipedia.org/wiki/William_T._Harris>. 

• Základní škola Svatoplukova [online]. 2001 , 9.4.2009 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z 

WWW: <http://www.zssvat.cz/index.html>. 

• Základní škola Vrchlického [online]. 2005-2009 , 6.4. 2009 [cit. 2011-04-10]. 

Dostupný z WWW: <http://www.vrchlickeho.cz/default.aspx>. 

 

Internetové články 

• HOUŠKA, Tomáš. Moje škola [online]. 2007 [cit. 2011-04-11]. Nadání, jeho podoby 

a struktura. Dostupné z WWW: <http://www.mojeskola.net/poradna0.php>. 

• NOVOTNÁ, Lucie. Možnosti rozvoje potenciálu mimořádně nadaných ve školním 

prostředí. Metodický portál [online]. 2004 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: < 

http://www.rvp.cz/clanek/23#1>. ISSN 1802-4785.  

• PORTEŠOVÁ, Šárka. Typologie nadaných dětí. Centrum rozvoje nadaných dětí 

[online]. 2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

<http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=47>. 

• PORTEŠOVÁ, Šárka. Typické poznávací charakteristiky nadaných dětí. Centrum 

rozvoje nadaných dětí [online]. 2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

<http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=45>. 

• PORTEŠOVÁ, Šárka. Možnosti práce s nadanými dětmi ve škole. Centrum rozvoje 

nadaných dětí [online]. 2007 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: 

<http://www.nadanedeti.cz/index.php?stranka_id=49>. 

• SEJVALOVÁ , Jitka. Definice a projevy nadaných žáků. Metodický portál [online]. 

2004 [cit. 2011-04-10]. Dostupný z WWW: <http://www.rvp.cz/clanek/313/17>. 

ISSN 1802-4785. 

• ZAPLETALOVÁ, Jana. PÉČE O NADANÉ ŽÁKY. Učitelské noviny [online]. 2004, 

č. 20 [cit. 2011-04-10]. Dostupný 

WWW:<http://www.ucitelskenoviny.cz/obsah_clanku.php?vydani=20&rok=04&odka

z=pece.htm>. 

  



 

- 61 - 
 

Seznam příloh 

 Příloha 1 - Informace ke vzdělávání dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných str. 62 

 Příloha 2 – Seznam škol str. 68 

 Příloha 3 – Dotazník str. 77 

Přílohy  

Příloha 1 - Informace ke vzdělávání dětí, žáků a studentů mimořádně 

nadaných 

Informace ke vzdělávání dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných zabezpečující 

realizaci ustanovení § 17 zákona č. 561/2004 Sb. a části třetí vyhlášky č. 73/2005 Sb. 

 

Úvodní ustanovení 

(1) Žákem a studentem mimořádně nadaným (dále jen „žák“) je podle vyhlášky č. 

73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, 

žáků a studentů mimořádně nadaných takový jedinec, jehož rozložení schopností dosahuje 

mimořádné úrovně při vysoké tvořivosti v celém okruhu činností nebo v jednotlivých 

rozumových oblastech, pohybových, uměleckých a sociálních dovednostech. V oblasti 

rozumových schopností je nadaným žákem takový žák, u kterého bylo jeho mimořádné 

nadání potvrzeno na základě pedagogicko-psychologického vyšetření (dále jen „odborné 

vyšetření“). V dalších oblastech nadání se vyjadřuje školské poradenské zařízení zejména ke 

specifikům žákovy osobnosti, která mohou ovlivnit průběh jeho vzdělávání; stupeň nadání 

posuzuje odborník v příslušném oboru, ke kterému se nadání vztahuje, na základě doporučení 

školského poradenského zařízení. 

Odborné vyšetření je podkladem pro zařazení žáka do vzdělávacích opatření, které 

specifikují školské předpisy15. 

(2) Žáci jsou vzděláváni na základě principu integrace s využitím speciálních metod, 

postupů, forem a způsobů vzdělávání, didaktických materiálů, je jim poskytována odborná 

pomoc ve školských poradenských zařízeních. 

 

Čl. I Úpravy vzdělávání pro žáky na základních a středních školách 

                                                 
15 Vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních 
a vyhláška č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků 
a studentů mimořádně nadaných; § 17 a §116 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 
vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon). 
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(1) Úpravy obsahů vzdělávání vycházejí z principů diferenciace a současné 

individualizace s ohledem k vzdělávacím potřebám žáků. Rozsah a obsah vzdělávacích 

opatření stanovuje individuální vzdělávací plán, který navrhují pracovníci školských 

poradenských zařízení a který vytváří škola ve spolupráci s rodinou žáka. Pokud vzdělávání 

žáka nevyžaduje úpravy obsahů vzdělávání a změny organizace jeho výuky, není nutné 

individuální vzdělávací plán (dále jen „IVP“) vytvářet. 

(2) V procesu úpravy vzdělávání žáků se využívají zejména tyto postupy:  

a) obohacování učiva (v rovině rozšiřování, prohlubování); 

b) akcelerace učiva16. 

 

Čl. II Individuální vzdělávací plán 

(1) IVP slouží ke zkvalitnění procesu vzdělávání identifikovaného žáka, respektuje 

aktuální podmínky vzdělávání v kontextu konkrétní školy, ve které se žák vzdělává. Vychází 

ze školního vzdělávacího programu (dále jen „ŠVP“) příslušné školy, závěrů psychologického 

vyšetření a vyjádření zákonného zástupce žáka nebo zletilého žáka. Je závazným dokumentem 

pro zajištění vzdělávacích potřeb mimořádně nadaného žáka17. 

(2) IVP je dynamický, strukturovaný plán vzdělávání, který odráží specifika daného 

žáka v oblasti kognitivní, afektivní a motorické a sociální. 

(3) IVP vychází z aktuálního vývoje žáka a průběžně je upravován v souladu s jeho 

vzdělávacími potřebami. 

(4) V rámci IVP se vymezuje způsob organizace výuky žáka a stanovují se úpravy 

vzdělávacích obsahů. 

(5) IVP zohledňuje závěry psychologické diagnostiky, zejména osobnostní specifika 

žáka a jeho studijní předpoklady (včetně zvláštností), závěry pedagogické diagnostiky, které 

dokládají aktuální stupeň dosažených vědomostí, dovedností a návyků. 

(6) Následná poradenská péče o žáka je koordinována a zajišťována poradenskými 

pracovníky školy (výchovný poradce, školní psycholog/školní speciální pedagog). 

(7) Součástí IVP je harmonogram plánovaných opatření ve vzdělávání a následné 

zhodnocení jeho plnění. 

(8) Realizátory procesu vyhodnocování IVP žáka jsou  učitel-koordinátor tvorby ŠVP 

a učitelé, kteří plán vytvářejí (tj. na 1. stupni ZŠ třídní učitel a na 2. stupni a na SŠ učitelé 

                                                 
16 Akcelerací učiva se rozumí rychlejší zvládnutí učební látky žákem. 
17 § 13 odst. 1 vyhlášky č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami 
a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných. 
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daných předmětů (oborů), ve kterých je žák vzděláván formou IVP). Odpovědnost za kvalitu 

IVP má ředitel školy. 

 

Čl. III Obohacování učiva 

(1) Cílem tohoto postupu je učivo prohloubit, rozšířit a obohatit o další informace, ale 

také stimulovat procesy objevování a vyhledávání dalších souvislostí a vazeb, které dané téma 

nabízí. 

(2) Vzdělávací programy jsou obohacovány v souladu s přiměřeností věku žáka, 

vytvářejí podmínky pro tvořivost a zabraňují stereotypu ve vyučovacích hodinách. 

Pedagogové při obohacování učiva vybírají komplexní a abstraktní témata, která respektují 

divergentní povahu myšlení žáků. V rámci jednotlivých předmětů je vhodné vypracování 

vzdělávacích obsahů ve více stupních obtížnosti podle předpokladů žáka. 

(3) Obohacování učiva je zaměřeno zejména na rozvoj vyšších mentálních procesů a 

rozvoj tvořivosti. Důraz je kladen především na řešení problémových úloh žákem, na strategii 

plánování řešení úloh a na rozvoj strategií myšlení. 

(4) Obohacování vzdělávání respektuje tři základní roviny: 

a) rozšiřování učiva tak, aby učivo postihovalo mezioborové vztahy; 

b) prohlubování učiva tak, aby obsahovalo další podrobnosti a detaily o 

probíraném učivu/tématu; 

c) obohacování učiva, které je již nad rámec vzdělávacího programu, a pracuje 

také se specifiky zájmů vzdělávaných. 

(5) Při obohacování učiva je důležitá pestrost jeho didaktického zpracování a volba 

vhodných aktivizujících výukových metod a především využívání komplexních metod (pro 

nadané žáky jsou velmi vhodné např. metody názorně demonstrační, didaktické hry, situační 

(případové) metody, metody výuky s podporou počítače atd.), dále využívání práce s různými 

druhy textů, s různými médii.  

(6) Přístup ke studijním materiálům mohou zprostředkovávat školní knihovny tak, aby 

s nimi žáci mohli kdykoliv pracovat. Vybrané materiály by měly korespondovat s obsahem 

vyučování a vést k prohlubování motivace žáků zejména na projektových úlohách.  

(7) Obohacující výuka žáka může probíhat i mimo jeho kmenovou třídu. Mezi takové 

formy obohacování řadíme využívání interdisciplinárních vazeb, zařazení žáka v daném 

předmětu do speciální studijní třídy (skupiny), která je zřízená pro obohacenou výuku 

s využitím knihovny školy, informačních technologií (např. samostudium on-line). Vhodná je 

spolupráce s koordinátorem tvorby školního vzdělávacího programu, s učitelem, v jehož 
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předmětu dosahuje žák vynikajících výsledků nebo starším žákem, případně studentem 

vysoké školy, který může pomáhat nadanému žákovi v učení. Pokud to podmínky školy 

umožňují, je možné také zapojení externího odborníka do vzdělávání nadaného žáka. 

(8) V rámci obohacování učiva je vhodné také využívání různých exkurzí, přehlídek, 

soutěží nebo zapojování do různých zájmových sdružení a asociací, školských zařízení pro 

zájmové vzdělávání, které se mohou podílet na rozšíření vzdělávací nabídky školy ve 

spolupráci se Školskou radou. 

 

Čl. IV Akcelerace vzdělávání 18 

(1) Akcelerační programy vzdělávání jsou založeny na úpravách učiva pro žáky tak, 

aby umožňovaly rychlý postup v jednom nebo ve více předmětech. Akcelerace zahrnuje 

základní varianty: 

a) předčasný vstup do vzdělávacího procesu daného stupně vzdělávání; 

b) urychlení procesu vzdělávání nadaného žáka. 

(2) Při předčasném vstupu do vzdělávacího procesu daného stupně vzdělávání je třeba 

zvažovat především specifika žáka a úroveň jeho sociální zralosti. 

 (3) Před zahájením akceleračního vzdělávání žáka (přeřazení do vyššího ročníku bez 

absolvování předchozího ročníku) je nezbytné vyjádření školského poradenského zařízení, 

souhlas vedení školy, zletilého žáka nebo zákonného zástupce nezletilého žáka.  

(4) Princip akcelerace je často doprovázen metodami obohacování, oba přístupy se při 

vzdělávání nadaného žáka doplňují. 

(5) Princip akcelerace umožňuje seskupování žáků podle úrovně dosažených 

kompetencí, vytváření věkově heterogenních skupin. Tyto vzdělávací programy vyhovují 

zejména žákům s rychlým učebním tempem. 

(6) Pro žáky může ředitel školy vytvářet skupiny, ve kterých se vzdělávají žáci 

stejných nebo různých ročníků v některých předmětech19. 

(7) Škola ve ŠVP specifikuje druh péče o tyto žáky a způsob jejich vzdělávání, může 

přistoupit i k variantě skupiny s akceleračním vzděláváním, kdy žáci vybraní do této skupiny 

mohou zvládnout učivo o rok nebo dva rychleji. 

                                                 
18 Akcelerace vzdělávání – rozumí se urychlený model vzdělávání. 
19 Vyhláška č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, 
žáků a studentů mimořádně nadaných. 
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(8) Při akcelerovaném vzdělávání žáka dbá škola na návaznost dalších vzdělávacích 

možností pro žáka, který je akcelerován (přechod žáka na SŠ, VOŠ, VŠ). Pokud nebude tato 

návaznost zajištěna, postrádá akcelerační přístup smysl. 

(9) Škola umožňuje prostupnost vzdělávání pro žáky, především možnost návratu do 

původní třídy, pokud se akcelerační přístup ukáže jako nevhodný. 

(10) Při akcelerační variantě vzdělávání žáka je nutné vypracování IVP, ve kterém 

bude podrobně monitorován průběh jeho vzdělávání. 

 

Čl. V Podpůrné program 

(1) Škola, ve které byli identifikováni a dále se vzdělávají tito žáci, připravuje také 

podpůrné programy zaměřené na oblast prevence problémů v sociálních vztazích, získávání 

sociálních dovedností a adekvátního sebeobrazu žáka. 

(2) Škola vytváří pro jednostranně nadané žáky programy, které jsou zaměřené na 

rozšíření všeobecné informovanosti a zájmové orientace. 

 

Čl. VI Vedení dokumentace 

(1) O obsahu, průběhu vzdělávání a další péči poskytované žákovi ve škole, provádí 

záznam odpovědný pedagogický pracovník školy, obvykle třídní učitel ve spolupráci s 

učitelem-koordinátorem tvorby ŠVP, výchovným poradcem, učitelem příslušného předmětu 

případně se školním psychologem nebo školním speciálním pedagogem. Záznam je součástí 

osobní dokumentace žáka. 

(2) Vedení dokumentace žáka se řídí zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních dat 

a údajů. 

 

Čl. VII Zjišťování mimořádného nadání 

(1) Identifikaci nadaných dětí a nominovaných žáků provádí školské poradenské 

zařízení ve spolupráci s rodinou, školou nebo zletilým žákem. 

(2) Identifikace vychází ze závěrů pozorování dítěte nebo žáka v rodině, z výsledků 

pedagogické diagnostiky (včetně pozorování) a z výsledků diagnosticko-intervenčního 

procesu ve školském poradenském zařízení. 

(3) Pedagogicko-psychologické vyšetření žáka zahrnuje zejména: 

a) analýzu anamnestických dat zjištěných z rodinné anamnézy včetně 

předškolního vývoje dítěte; 

b) zjištění osobnostních charakteristik a vlastností nadaných (včetně sociálních); 



 

- 66 - 
 

c) standardizovaný individuální nonverbální nebo verbální test 

kognitivních předpokladů se zaměřením na rozbor akcelerovaných výkonů žáka; 

d) test tvořivosti; 

e) analýzu výsledků pedagogické diagnostiky; 

f) specifika práce s učivem a strategie myšlení; 

g) analýzu zájmové činnosti žáka. 

(4) Kontrolní vyšetření provádí školské poradenské zařízení jedenkrát v průběhu 

školního roku. 

 

Čl. VIII Závěrečná doporučení a ustanovení 

(1) V rámci akcelerace i obohacování učiva může učitel zvolit i metodu vrstevnického 

učení, kdy žák funguje ve třídě jako tutor. Při tomto přístupu však je nutné předcházet 

nebezpečí, že žák přestane rozvíjet své schopnosti, proto tato forma v žádném případě nesmí 

být nadužívána nebo dokonce využívána jako opatření jediné. Musí být dobrovolná a 

doporučuje se využívat v rozsahu maximálně 2 vyučovacích hodin týdně. 

(2) Nadání se u konkrétního žáka může vyskytovat současně s další speciální 

vzdělávací potřebou (SPUCH, ADHD atd.), která může rozvoj nadání nebo jeho projevy 

znesnadňovat. Je třeba přihlížet také k okolnostem příslušnosti k jiné národnosti nebo etniku, 

která může ovlivňovat rozvoj mimořádného nadání zejména na počátku vzdělávací dráhy, 

především ve vztahu ke špatné znalosti vzdělávacího jazyka. 

(3) Tyto okolnosti je nutné zohlednit ve fázi identifikace žáků i při volbě vhodných 

vzdělávacích opatření.  

(4) Při akceleraci žáka, kdy je žák přeřazen do vyššího ročníku studia bez absolvování 

předchozího, se doporučuje vynechání maximálně 2 studijních ročníků v průběhu základního 

nebo středoškolského studia. 

 

PhDr. Jana Zapletalová 

IPPP ČR 
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Příloha 2 - Seznam škol věnujících se nadaným dětem v ČR 

 

Škola Dětem 

Občanské sdružení Škola dětem vzniklo z iniciativy rodičů, psychologů a 

pedagogických odborníků s cílem vybudovat základní školu, která bude vzdělávat a 

vychovávat nadané dívky a chlapce na základě jejich individuálních schopností a dovedností, 

se zvláštním zřetelem k rozvoji jejich přirozené touhy po vědění, zkoumání a úspěchu ve 

společnosti. Proto od 1. listopadu 2007 vznikla Soukromá základní škola pro nadané děti 

Cesta k úspěchu v prostorách ZŠ Petřiny Jih, Šantrochova 1800/2, 162 00 Praha 6.  

Součástí občanského sdružení Škola Dětem je i soukromá škola Cesta k úspěchu a 

Centrum Areté, které poskytuje poradenství a diagnostiku nadaných dětí. 

 

ZŠ Petřiny Sever, Praha 6 

Škola se připravuje na integraci nadaných žáků v běžných třídách. Proběhlo zde 

školení celého pedagogického sboru v problematice práce s nadaným žákem na ZŠ. 

Problematika péče o nadané bude součástí školního vzdělávacího programu. Škola má 

rozšířenou výuku výtvarné výchovy, na 1. stupni se realizuje projekt Začít spolu a využívá 

prvků Daltonské výuky.  

Kontakty: 

Na Okraji 305, 162 00, Praha 6 

Tel / fax: +420 235 366 150 

E-mail: skola@zspetriny.cz 

http://www.zspetriny.cz 

 

ZŠ nám. Curieových, Praha 1 

Od 1.9.2006 otevřeli studijní skupinu mimořádně nadaných dětí v 1. třídě, v projektu 

budou pokračovat i v roce 2007/2008. Ve skupině funguje pedagog s asistentem, žáci jsou 

rozdělování dle dosahovaných kompetencí variabilně v jednotlivých výukových předmětech. 

Oporou projektu v 1. třídě je specializovaně pojatá etika a výuka angličtiny.  

Kontakty: 

Základní škola nám. Curieových 

nám. Curieových 2, 110 00 Praha 1 

Tel: 222 319 932 

Email: info@zscurie.cz 
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http://nadanedeti.com/ 

 

FZŠ Trávníčkova 1744, Praha 13  

Od 1. 9. 2007 otevřeli speciální třídu mimořádně nadaných dětí v 1. třídě (nadané děti 

jsou v kmenové třídě a na vybrané předměty absolvují specializovaný program s proškoleným 

pedagogem). Spolupořádají pravidelně diagnostické dny, účastní se školení učitelů, participují 

na metodických dílnách.  

Kontakty: 

Fakultní Základní škola 

Trávníčkova 1744  

155 00 Praha 5 

Tel: +420 603420513 

Email: skola@zstravnickova.cz 

www.zstravnickova.cz  

 

ZŠ Květ. Vítězství, Praha 4 - Chodov  

Od 1.9.2007 otevřeli studijní skupinu mimořádně nadaných dětí v 1. třídě a pokračují 

ve skupinové integraci nadaných dětí, která v současné době funguje ve 3. třídě pod vedením 

proškolené paní učitelky. Škola pravidelně organizuje ve spolupráci s Centrem diagnostické 

dny, vybraní učitelé se účastní metodických seminářů a ve škole proběhlo také školení pro 

pedagogický sbor 1. stupně.  

Kontakty: 

Květnového vítězství č. 57, 

Praha 4, Chodov 

Tel: 272 927 730 

Email: chodov@zskv.cz 

http://www.zskv.cz/ 

 

ZŠ Máj II.,  České Budějovice 

Vůbec první škola, kde otevřeli třídu pro mimořádně nadané děti od 1.9. 2005 – zatím 

mimořádně dobré reference. Od září 2006 existuje již druhá 1. třída a původní skupina 

pokračuje ve druhé. Ve třídách učí vždy dvě primární pedagožky. V rámci regionu funguje 

dobré propojení s aktivitami pověřených psycholožek z PPP a krajským úřadem.  

Kontakty: 
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Základní škola Máj II,  

České Budějovice, M. Chlajna 23 

Tel. 385 345 002 

http://www.zsmaj2.cz/ 

 

Soukromá ZŠ a Gymnázium Mánesova Sokolov   

Škola s alternativním výukovým stylem. Třída nadaných dětí se rekrutuje z 

přidruženého nultého - předškolního - ročníku. Škola skýtá nejen zajímavé výukové přístupy, 

ale také velmi zajímavé zázemí co do prostředí, vybavení školy a služeb poskytovaných 

žákům. Při škole vznikl také klub rodičů nadaných dětí. Vedení školy participuje na dalším 

vzdělávání, diagnostických dnech a aktivitách pro rodiny s nadanými dětmi.  

Kontakty: 

Mánesova 1672, 

356 05 Sokolov 

Tel.: 359 807 052 

e-mail: info@skolamanesova.cz 

www.skolamanesova.cz 

 

ZŠ Maršovská, Teplice  

Záměr integrace nadaných dětí průřezově v jednotlivých ročnících školy. Projekt bude 

startovat od září 2007. 

Kontakty: 

Základní škola s rozšířenou výukou hudební výchovy  

Maršovská 1575/2, Teplice  

Tel: 417562392  

Email: hud.zskola @ volny.cz  

www.zsmarsovska.cz  

 

2. ZŠ Zahradní, Chomutov 

Škola uspořádala již dva diagnostické dny, učitelé se již zůčastnili více vzdělávacích 

akcí, připravují se na práci s nadanými dětmi ve speciální 1. třídě. Dlouhodoběji spolupracují 

s místní PPP a blízkou MŠ, kde jsou již seskupeni nadaní žáci, kteří projevují zájem o tuto 

budoucí první třídu.  

Kontakty: 
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Zahradní 5256 

Chomutov 

Tel: 474 650 713 

Email: slavikova@2zscv.cz 

http://www.2zscv.cz/ 

 
1. ZŠ Krátká, Klášterec nad Ohří 

Progresivní škola s otevřeným přístupem k žákům a vůli participovat na dalším 

vzdělávání. Škola již uspořádala diagnostický den a připravuje pedagogický sbor na integraci 

nadaných dětí v jejich škole.  

Kontakty: 

Krátká 676 

Klášterec nad Ohří 431 51 

Tel: 474375397 

Email: skola@1zsklasterec.cz 

www.1zsklasterec.cz 

 

ZŠ Vrchlického, Liberec 

Jde o speciální. ZŠ zaměřenou na informační technologie. I přes fakt, že škola přímo 

nedeklaruje zájem integrovat v širší míře mimořádně nadané žáky, dle naší zkušenosti zde 

studuje velmi široká řada nadaných studentů.  

Kontakty: 

  Základní škola Vrchlického 

Vrchlického 17, 

46014 Liberec 13 

telefon: 488 880 160 

e-mail: skola@vrchlickeho.cz 

www.vrchlickeho.cz 

 

FZŠ Hálkova, Olomouc  

Od 1.9.2006 otevřeli speciální třídu mimořádně nadaných dětí v 1. třídě pod vedením 

kvalifikované pedagožky za pomoci asistentky. U školy existuje také klub rodičů nadaných 

dětí, který se schází ve spolupráci s paní psycholožkou z PPP Olomouc. Zatím máme velmi 

mailto:skola@vrchlickeho.cz
http://www.vrchlickeho.cz/
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dobré reference jak od externích odborníků, tak i od rodičů nadaných dětí, kteří jsou v této 

skupině. Škola otevírá další třídu s tímto zaměřením od září 2007.  

Kontakty: 

Fakultní základní škola Olomouc 

Hálkova 4,  

772 00 Olomouc  

Tel.: +420 585 519 100  

e-mail: zshalkova@volny.cz 

www.zshalkova.cz  

 

ZŠ Svatoplukova Šternberk  

Účastní se vzdělávání pedagogů v péči o mimořádně nadané žáky. V průběhu 

školního. roku organizuje různé projektové dny, ve kterých mají děti možnost uplatnit své 

nadání, např. Den plný her, Den proti šikaně. Na škole pracuje Kroužek deskových her, který 

je podporován vedením školy / nákup nových her /. Provádí individuální přístup k 

integrovaným žákům a nadaným žákům umožníme rozvoj a uplatnění talentu. Žákům 

umožňuje testování IQ, volby povolání. 

Kontakty: 

Základní škola Svatoplukova 

Svatoplukova 7 

Šternberk 78501 

telefon a fax: 585 013 731 

email: zssvat@zssvat.cz  

www.zssvat.cz/ 

 

ZŠ Sýpky, Kroměříž 

Od 1. 9. 2006 několik individuálně integrovaných žáků v běžně třídě, od září 2007 

otvírají studijní skupinu mimořádně nadaných dětí v 1. třídě. Ve škole proběhlo několik 

diagnostických dnů a jednorázově byl proškolen celý pedagogický sbor. Škola bude dále 

participovat na dalším vzdělávání svých učitelů v práci s nadanými dětmi. Těší nás široký 

zájem školy o spolupráci nejen s CN, ale také s místní PPP a ostatními školami v regionu.  

Kontakty: 

Základní škola, Kroměříž 

U Sýpek 1462 

mailto:zssvat@zssvat.cz
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767 01 Kroměříž 

Tel.: 573 338 164  

Email: zs.sypky@knet.cz 

http://www.zssypky.cz/ 

 
ZŠ Malenovice - Tř. Svobody, Zlín 

Škola byla nominována k zřízení speciální třídy pro nadané žáky skupinou zlínských 

rodičů s nadanými dětmi. Velmi aktivně připravují projekt této třídy, participují na 

vzdělávacích akcích a diagnostických dnech. Třída funguje od září 2007.  

Kontakty: 

Základní škola Zlín, tř.Svobody 868, příspěvková organizace 

tř. Svobody 868, 763 02 Zlín – Malenovice 

Tel.: 577 104 411 

Email : zsmalsvob@zsmalenovice.cz 

http://www.zsmalenovice.cz/ 

 

ZŠ Mariánské nám., Uherský Brod  

Záměr integrace nadaných dětí průřezově v jednotlivých ročnících školy. Projekt 

startoval od září 2007.  

Kontakty: 

Mariánské náměstí 41 

Okres Uherské Hradiště 

Tel: 572 610 031 

Email: bandasek@zsmarianske.cz 

http://www.zsmarianske.cz/ 

 

ZŠ Bratrství Čechů a Slováků, Bystřice pod Hostýnem 

Škola se na nás obrátila s žádostí o spolupráci. Ve škole byl zřízen herní klub a 

proběhlo širší proškolení pedagogického sboru. Škola je velmi otevřená novým výukovým 

přístupům a chce se připravit na průřezové individuální integrace nadaných dětí.  

Kontakty: 

Základní škola Bratrství Čechů a Slováků, Bystřice pod Hostýnem 

Pod Zábřehem 1100, okres Kroměříž 

Tel: 573 380 781 
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Email: info@zsbrat.cz 

http://www.zsbrat.cz/ 

 
ZŠ Zachar, Kroměříž    

Jde o školu, která má již dlouholeté zkušenosti s úpravami výuky pro děti se 

speciálními vzdělávacími potřebami. Pokud víme, zatím žádnou formu skupinové integrace 

nadaných dětí nechystá. Nicméně, má ve škole pěkný herní klub a formou individuálních 

integrací se připravuje na ošetření všech nadaných studentů ve škole. Navíc škola participuje 

na dalším vzdělávání pedagogů a stojí o průběžnou spolupráci s CN.  

Kontakty: 

Základní škola Zachar, Kroměříž, příspěvková organizace 

Albertova 4062 

767 01 Kroměříž 

Tel: 573 342 582, 775 310 272 

Email:reditelka@zszachar.cz 

http://www.zszachar.cz/ 

 

ZŠ Křídlovická, Brno 

Škola s alternativním výukovým stylem, skýtá nejen zajímavé výukové přístupy, ale 

také otevřený pedagogický sbor, který pracuje v jednotném výukovém systému. Pedagogové 

participují na dalším vzdělávání. Cílem školy není primárně vybudovat samostatnou třídu 

nebo skupinu pro nadané děti, ale spíše systematicky ošetřit jejich existenci průřezově v 

jednotlivých ročnících školy. O skupinové výuce nadaných však již uvažují. Z referencí 

rodičů i okolí víme, že zde studuje velké množství nadaných dětí, snad už z důvodu, že je zde 

zakořeněn tradiční systém práce s matematickými talenty, který má v okolí dobrý zvuk.  

Kontakty: 

ZŠ a MŠ Brno 

Křídlovická 30b 

603 00 Brno 

Tel.: 543 212 716 

Email: kancelar@kridl.qmail.cz 

http://www.zskridlovicka.cz/phprs/index.php 

 

ZŠ JUDr. Josefa Mareše a MŠ, Znojmo 
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Škola s integrovaným přístupem vzdělávání všech žáků různých talentů a nadání s 

cílem podpořit rozvoj nadání v každé oblasti, a to jak rozumové, tak pohybové či umělecké. 

Škola je pilotním a školícím centrem metodiky využívání ICT a interaktivních tabulí ve 

výuce. Vedení školy dbá na intenzivní včleňování pedagogických pracovníků do života školy, 

a to jak formou dalšího vzdělání, tak metodami teambuildingu. Zajímavostí je, že učitelé 

téměř každého věku dokáží pracovat ve výuce s nejmodernějšími technologiemi. 

Kontakty: 

ZŠ JUDr. Josefa Mareše a MŠ 

Klášterní 2 

669 02 Znojmo 

Tel: 515 227 532 

http://www.talenty.eu/ 

 

ZŠ Úvoz 55, Brno 

Škola s plánem širší integrace nadaných žáků v běžné třídě. Zpracovala projekt, 

uspořádala diagnostický den a intenzivně spolupracuje s Centrem nadání na dalším 

vzdělávání svých učitelů.  

Kontakty: 

Základní škola Brno, Úvoz 55,  

Tel: +420 541 213 257 

Email: skola@zsuvoz.cz 

http://zsuvoz.cz/ 

 

ZŠ a MŠ Košetice  

Škola s přidruženou mateřskou školkou v malém městečku poblíž Humpolce. Vedení 

školy dbá o proškolování pedagogického sboru, výuka probíhá zajímavým způsobem s 

využíváním metod projektového vyučování. Škola je reprezentantem úspěšné integrace 

nadaných žáků v běžné třídě. Navíc absolventi školy mají velmi vysokou úspěšnost v 

přijímacím řízení na okolní střední školy. 

Kontakty: 

Základní škola a mateřská škola Košetice 165 

39422 Košetice 

Tel: 565 498 183 

E-mail: zskos@seznam.cz  
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http://www.zskosetice.cz/ 

 
ZŠ O. Březiny, Jihlava 

Další škola z rodiny škol využívajících model individuálních integrací nadaných žáků 

v běžných třídách. Tato škola dobře spolupracuje s dalšími školami, participuje na vzájemné 

výměně zkušeností např. se ZŠ Křídlovická v Brně. Škola vlastní herní klub Mensy, herní 

aktivity a deskové hry jsou volně přístupné žákům ve vyučování i mimo něj.  

Kontakty: 

Základní škola Otokara Březiny 

Demlova 34 

586 01 Jihlava 

http://www.zsobreziny.cz/ 

  



 

- 76 - 
 

Příloha 3 – Dotazník 

Vážená paní, Vážený pane, 
Máte před sebou dotazník určený k doplnění absolventské práce studentky Vyšší odborné 
školy pedagogické a sociální, studijní obor sociální pedagogika. Tento dotazník je 
anonymní, je zde pouze kratičký osobní dotazník potřebný ke statistickému vyhodnocení. 
Tento dotazník je určen mužům a ženám pedagogům a ostatním tzv. "laikům". Úkolem 
dotazníku je zjistit informovanost a náhled společnosti na tuto problematiku. 

 
 
   1.     

 
Co je to nadání? Stručně charakterizujte.  

   
   

 

 

 

 
   2.     

 
Jak se pozná nadané dítě? Nadané dítě je dítě, které vyniká v jedné či více z 
následujících schopností/dovedností:  

   

   

 

všeobecné intelektové schopnosti 

 

specifická/jednotlivá akademická způsobilost 

 

kreativní a produktivní myšlení 

 

schopnosti vůdcovství 

 

výtvarné umění 

 

psychomotorické schopnosti 
 

 

 
   3.     

 
Znáte nějaké nadané dítě? /Pracujete s nadaným dítětem?  

   

   

 

 

Ano 

 

Ne 
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   4.     

 
Jaká si myslíte, že je kvalita vzdělávání nadaných?  

   

   

 

 

Dobrá 

 

Spíše dobrá 

 

Spíše špatná 

 

Špatná 

 

Nevím 
 

 

 
   5.     

 
Myslíte si, že je dostatek institucí zabývající se vzděláváním nadaných dětí?  

   

   

 

 

Ano 

 

Spíše ano 

 

Spíše ne 

 

Ne 
 

 

 
   6.     

 
Znáte nějakou instituci zabývající se vzděláváním nadaných dětí?  

   

   

 

 

Ne 

 Ano, vypište:  
 

 

 
 
   7.     

 
Myslíte si, že nadané děti potřebují speciální péči?  

   

   

 

 

Ano 

 

Spíše ano 

 

Spíše ne 

 

Ne 

 

Nevím 
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   8.     

 
Myslíte si, že by měly být nadané děti vzdělávány společně s ostatními dětmi?  

   

   

 

 

Ano 

 

Ano, ale musí být přítomen pedagog proškolený v oblasti vzdělávání 
nadaných dětí 

 

Ne 
 

 

 
   9.     

 
Který z následujících modelů nadání znáte?  

   

   

 

 

Hausdorffův-Banachův model nadání 

 

Renzulliho model nadání 

 

Sternbergův model nadání 

 

Bernsteinův model nadání 

 

Žádný 
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   10.     

 
Které z následujících pojmů souvisí s akcelerací studia a které s obohacováním 
normální výuky?  

   

   

 
     Akcelerace    Obohacování    Nevím  
 
Přeskakování ročníků     

 

 

 

 

 

 

 
Mimořádně volitelné předměty 
  

  

 

 

 

 

 

 

 
Mentoring     

 

 

 

 

 

 

 
Spolupráce s muzei, hudebními 
či divadelními školami   

  

 

 

 

 

 

 

 
Paralelní studium     

 

 

 

 

 

 

 
Tělesné tresty     

 

 

 

 

 

 

 
Korespondenční kurzy     
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   11.     

 
Pohlaví  

   

   

 

 

Žena 

 

Muž 
 

 

 
   12.     

 
Máte pedagogické vzdělání? 
 

   

   

 

 

Ano 

 

Ne 
 

 

Za spolupráci Vám děkuje Monika Pánková. 
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